

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50 Trimestre vencido, o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

DEL DIA OFICIAL Y POLITICO

El jefe del Gobierno celebró ayer conferencias con los jefes de partido que están en el Gobierno por sí o por representación y con el señor Alba, y se atribuye importancia a las entrevistas y reuniones. No se ha ultimado la lista de gobernadores.--Otras informaciones

Madrid, 19.—Varias horas

EN EL PALACIO NACIONAL

El presidente de la República recibió en audiencia al presidente de la sociedad La Honradé, don Antonio Ayuga, acompañado de una Comisión formada por los señores Anueza, Alvarez (don Emilio), Gómez Bermejo, Labesa, Garrido, Redondo, Verdugo y Jaramillo, que le hicieron entrega de un artístico pergamino de honor, otorgado por la última Junta general de dicha Sociedad.

DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

A primera hora de la tarde el jefe del Gobierno recibió a los periodistas en la Presidencia. Les manifestó que le había visitado el ministro de Rumania y que esta noche, a las ocho volvería la visita que hace días le hizo el Nuncio.

A las seis, siguió diciendo, irá a visitar al presidente de la Cámara para tratar sobre las incidencias que hay planteadas. El señor Alba quería haber venido a verme a la Presidencia, pero yo le he evitado esa molestia.

No he podido asistir a la toma de posesión del nuevo director de Seguridad, como era mi deseo, ya que ese momento lo hubiera aprovechado para hacer el elogio debido a la Policía española.

La conozco desde que fui gobernador de Barcelona, hace 24 años. Sitio de prueba tanto entonces como ahora; y desde esa piedra de toque he visto cómo el Cuerpo de Vigilancia es susceptible de todos los rendimientos si el que está al frente de él le da el espíritu de devoción que es necesario para el cumplimiento del deber.

Siempre he encontrado en la Policía española toda abnegación. Hay que decirlo así para que se aprecie cuánto sirve y quién no sirve. Yo he oído elogios de unas categorías y en cambio un silencio casi hostil para otras. Es una injusticia que no se den los elogios que merece la Policía española. De todos modos los que han intervenido en el descubrimiento de los autores del atraco del Ayuntamiento de Madrid tendrán las recompensas de que son merecedores.

Hace días—agregó—me visitó la Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid para pedirme la reapertura de las sociedades obreras en ella domiciliadas.

Dentro de la ley—dijo—se abrirán no sólo la Casa del Pueblo, sino otros círculos también cerrados y que son de la acera de enfrente de ese Centro sindical. La ley, desde el Ministerio de la Gobernación, será a todos por igual.

Lo mismo que ha aparecido "El Socialista", saldrán todos los demás periódicos que están suspendidos, sin perjuicio de que al transgredir la ley pasen a los Tribunales.

Un periodista le preguntó si había ultimado la combinación de gobernadores.

—Me ocupé de ella esta mañana, a las nueve y media. Desde entonces no he podido volver a estudiar el asunto. Veré cómo me divide en el día de hoy y creo que podrá firmarse hoy mismo.

Se le preguntó cuándo volvería a haber Consejo de ministros.

—Hasta la semana que viene, dijo, ya no se celebrará. Pesa sobre mí un extraordinario trabajo. Hay que tener en cuenta que hay que poner en marcha la nueva organización política que acarrea todo cambio de Gobierno.

AUDIENCIA MILITAR EN GUERRA

En el Ministerio de la Guerra recibió en Audiencia militar a los generales Luque, Borbón, Castro Girona, Cabanellas (Virgilio), Núñez del Prado, Fanjul, Orgaz, Rodríguez Barbero, García Otermin y de la Cruz y a los coroneles Prunedá y Góngora y al jefe de la Escuela Presidencial comandante Casado. El ministro plenipotenciario del Japón dejó tarjeta.

En el Ministerio de Estado El ministro de Estado, señor Martínez de Velasco, ha recibido esta mañana la visita del encargado de Negocios de Portugal, y a una Comisión de naranjeros, acompañada de varios diputados.

UNA REUNION EN LA PRESIDENCIA

A las cinco y cuarto se reunieron en la Presidencia con el jefe del Gobierno los señores Cambó, don Melquiades Alvarez, Chapaprieta y Martínez de Velasco.

Al llegar, ninguno hizo manifestaciones a los periodistas, excepto el señor Martínez de Velasco, a quien se le preguntó si en la reunión se trataría de los nuevos gobernadores.

—Creo que sí—respondió el ministro—, aunque no puedo confirmarlo.

Poco después llegaba el diputado radical señor Alvarez Mendizábal, que abandonó la Presidencia a las seis de la tarde.

Los diputados le preguntaron si había asistido a la reunión de los jefes ministeriales.

—No sabía que se estuviera celebrando, contestó. He venido simplemente a hablar con el subsecretario.

A las seis y cuarto terminó la reunión. En el ascensor bajaron los señores Portela y Martínez de Velasco y por la escalera los señores Chapaprieta, Cambó y don Melquiades Alvarez.

Al presidente le preguntaron los periodistas si habían tratado del nombramiento de gobernadores.

—Todavía no hay nada de gobernadores—respondió el señor Portela. Don Melquiades dijo que habían tenido un cambio de impresiones políticas en general.

—Hemos hablado de todo—dijo. El señor Martínez de Velasco anunció que mañana a las cinco de la tarde volverían a celebrar otra reunión.

Ante estas contestaciones, tan lacónicas, uno de los periodistas insistió en sus preguntas acerca de don Melquiades y éste repitió que la reunión había sido simplemente un cambio de impresiones, y terminó diciendo: —Hemos tratado, sobre todo, del mapa electoral de España.

EL SEÑOR PORTELA SE ENTREVISTA CON EL PRESIDENTE DE LA CAMARA

Poco después llegó al Congreso el presidente del Consejo y pasó al despacho del señor Alba, con el que confirió casi durante una hora.

Al salir dijo que habían cambiado impresiones a propósito de los comentarios suscitados por la carta que el señor Gil Robles dirigió al presidente de la Cámara.

—He recabado la opinión del señor Alba, que siempre es interesante, y a mi vez le he dado mi parecer, que no es más que un avance de juicio, porque aún no he estudiado a fondo el asunto. Hemos quedado en tratar el asunto con el mayor cuidado, para llegar a un acuerdo.

Cuando el jefe del Gobierno se disponía a abandonar el Congreso, se acercó a él el diputado de Unión Republicana don Hermenegildo Casas, que le presentó al alcalde de Sevilla.

Este dijo al presidente que aquel Ayuntamiento había acordado solicitar del Gobierno el indulto del condenado a muerte Jerónimo Misa.

El señor Portela le respondió que llevaría el asunto al Consejo de ministros, y que, aunque su criterio era proceder enérgicamente contra los que cometen atentados de la especie del que el reo cometió, siempre estaba propicio a la clemencia.

EL Sr. ALBA Y LOS PERIODISTAS

Después de su entrevista con el jefe del Gobierno, recibió a los periodistas el señor Alba, mostrándose conforme con la referencia de la reunión dada por el presidente.

Añadió que no sabía si mañana empezarán las gestiones cerca de las minorías para tratar del asunto de la prórroga de los presupuestos.

Dijo después que quería hacer una declaración como presidente de la Comisión reorganizadora del partido radical. Manifestó que las relaciones de los diputados que se van y que se quedan en el partido, que publican algunos periódicos, son fantásticas.

Las listas de gobernadores se han dado de una manera caprichosa. Cuando la Comisión termine sus trabajos—añadió el señor Alba—, yo diré personalmente quiénes son los que han tomado una actitud y quiénes los que adoptan otra.

Como en el espacio de tiempo transcurrido desde la conferencia del señor Alba con el señor Portela hasta que el presidente de las Cortes recibió a los periodistas le había visitado el diputado señor Villanueva, un informador le preguntó el alcance que tenía la visita, y el señor Alba dijo que con frecuencia le visitaban los diputados, especialmente los radicales, y mucho más ahora que se aproxima la contienda electoral.

EL JEFE DEL GOBIERNO SOSTIENE UNA LARGA CONFERENCIA CON DON CIRILO DEL RIO

Después de haber conferenciado con el señor Alba el señor Portela Valladares, marchó a la Presidencia, donde recibió la visita del ministro de Obras Públicas, con quien conferenció durante tres cuartos de hora.

Salieron juntos, y el señor Portela dijo a los informadores que, después de las noticias que les había dado en el curso del día, no tenía nada que decir.

Ahora me voy a ver al Nuncio de S. S. en visita de cortesía.

El ministro de Obras Públicas dijo que había tenido un cambio de impresiones con el presidente sobre diferentes asuntos de su Departamento.

EL SEÑOR BESTEIRO SE RETIRA DE LA DIPUTACION PERMANENTE

A primera hora de la noche volvía a recibir a los periodistas el señor Alba.

Dijo que había recibido una carta de don Julián Besteiro, en la que le dice que, como consecuencia del acuerdo abstencionista de la minoría socialista, no había podido asistir a las sesiones de la Diputación Permanente.

Como en adelante habrán de ser frecuentes estas sesiones y él tiene que emprender un largo viaje, el señor Besteiro dimite el puesto en la Diputación y lo comunica al señor Alba, para que designe sustituto.

Como ahora—añadió el señor Alba—no puede hacerse nueva elección, corresponde nombrar como sustituto del señor Besteiro al diputado don Juan Lozano.

LA FISCALIA DE LA REPUBLICA

Para sustituir al fiscal general de la República, don Marcelino Valentín Gamazo, que dimitió con carácter irrevocable, suenan los nombres del fiscal señor Taboada y del abogado señor Garrido Juaristi.

UNA NOTA DE LA MINORIA TRADICIONALISTA

Se reunió la minoría tradicionalista, facilitándose a la terminación una nota que dice:

—Examiné detenidamente las circunstancias que concurren en el presente momento político y más atenta a las preocupaciones y responsabilidades que ofrece el porvenir que el enjuiciamiento de la crisis reciente que rebuetece su posición. Fue unánime la apreciación de la necesidad de mantenerse en la actuación sustantivamente contrarrevolucionaria que siempre ha sostenido.

La Comunidad Tradicionalista, que no es partido y que sólo opera como tal en la obligada actuación en la oposición, no tiene que alterar su posición doctrinal ni normas de desinvolvemento constante para considerarse en la vanguardia de todo movimiento auténticamente nacional y contrarrevolucionario.

En su consecuencia, para cuanto sea base sustantiva de antirrevolución y propósito firme de actuación eficaz, el tradicionalismo español, como nacional, estará donde siempre estuvo.

MANIFESTACIONES DE DON RICARDO SAMPER

En la tarde de hoy, un redactor de la Agencia Mencheta se entrevistó con Samper, preguntándole de modo concreto cuál era la versión fidedigna de la reunión celebrada en el domicilio del señor Hidalgo por la Comisión organizadora del partido radical y varios diputados, pertenecientes al partido.

Afirmó que no fué sino la propia Comisión organizadora la que propuso que quedara constituido un Comité electoral para la designación de candidatos para las próximas elecciones. Todos expusieron sus opiniones, como así también en lo que se refiere a la conveniencia de reorganizar el partido.

En este último extremo están conformes, pero discrepan en cuanto a la táctica para lograr esa reorganización, pues mientras unos estiman que debe seguirse un procedimiento contemporizador, lento y evolutivo, otros creen que debe hacerse de un modo brusco, o sea mediante una separación.

Es prematuro hablar de posiciones—nos agregó—pues que ayer no se llegó a un acuerdo concreto por falta de tiempo, ya que el señor Alba hubo de ausentarse para celebrar una entrevista con el señor Gil Robles.

Además estamos esperando a la reunión de la asamblea nacional del partido, que tendrá lugar los días sábado y domingo de esta semana, después de la cual nos volveremos a reunir.

¿DON CESAR JALON, BAJA EN EL PARTIDO RADICAL?

Se dice que el ex-ministro de Comunicaciones, don César Jalón, tiene el propósito, y así lo ha comunicado a sus amigos, de darse de baja, en primer año, del partido radical.

Al mismo tiempo se añade que proyecta presentar su candidatura a diputado a Cortes, con carácter de republicano independiente, por Huelva.

CONFERENCIA DEL SEÑOR PEREZ MADRIGAL

El domingo, a las once y media, desarrollará una conferencia sobre el tema "Itinerario y reconquista de un camino político", el señor Pérez Madrigal, quien ha manifestado que el acto tendrá significación claramente revolucionaria.

NUEVO JEFE DEL GABINETE DE INFORMACION Y ENLACE

Ha sido nombrado jefe del Gabinete de Información y Enlace de la Dirección de Seguridad, en sustitución del capitán Santiago, el comandante de la Guardia civil don Alfredo Escobar, que desempeñaba el cargo de segundo jefe del mencionado organismo.

RESPUUESTAS A UNA ENCUESTA SOBRE EL FRENTE DE DERECHAS

En la encuesta abierta por "La Nación" sobre cómo debe hacerse el frente de derechas, contesta hoy Primo de Rivera, jefe de Falange Española, con una nota de la organización.

En ella se dice que Falange Española, considera funesto que se trasmeta la idea del frente Nacional en una resurrección de la unión de las derechas.

Si la expresión Frente Nacional no se toma en sentido franco de lucha, será una nueva manera con la que se pretende encubrir a un sindicato de intereses que por ser de partido no son nacionales.

La próxima lucha será entre la concepción rusa de carácter revolucionario y el frente nacional de la generación española.

Por su parte el conde de Rodezno dice en la misma encuesta: que no es posible en España más que revolución y contrarrevolución.

Será inútil pretender una labor contrarrevolucionaria si en las filas de la unión se infiltran partidos que tengan principios revolucionarios.

Es más fácil sustituir un régimen que modificar, sus esencias fundamentales. Venga pues en buena hora el Frente antirrevolucionario.

DICE EL BOLETIN DE "YA"

En su diario boletín político dice el periódico "Ya" que la división en los radicales ya no es división sino fraccionamiento.

De una parte los viejos amigos de Lerroux y de otra los depurados que siguen a Alba.

Después los que aceptan ofrecimientos de altos cargos, luego los que se independizan sin rubio fijo y por último algunos elementos sueltos.

La situación por tanto es extremadamente confusa y nada se puede aventurar sobre ella.

DE LA LISTA DE GOBERNADORES

La lista de gobernadores se hará pública tal vez mañana por la noche. Aún no está ultimada, pues en la reunión de esta tarde en la Presidencia, el señor Portela pidió diez nombres al señor Chapaprieta, al señor Martínez de Velasco, al señor Cambó y a don Melquiades Alvarez, y él daría cinco.

De esta forma podría componer una lista de 45 candidatos y como los gobiernos a proveer son 42, quedarán para desechar tres nombres.

El señor Portela se reservó el derecho de acoplar las provincias.

Mañana se firmará el Tratado comercial hispano-francés en Madrid

Madrid, 19.—12 noche

Hasta las ocho y media estuvieron reunidos en el Ministerio de Hacienda, con los ministros de Hacienda y Estado, los delegados franceses y españoles que han tenido a su cargo la redacción definitiva del Tratado comercial franco-español en aquella parte que se refiere a la fórmula de pagos con la veana República.

Cuando terminó la reunión recibió a los periodistas en su despacho oficial el ministro de Hacienda y los dijo que se habían terminado los trabajos satisfactoriamente para ambos países.

Hemos procedido al acto de rubricar el Tratado franco-español. Los técnicos españoles y franceses que han llevado a cabo estos trabajos en unión del subsecretario han redactado una nota para la Prensa dando cuenta de los términos en que ha sido terminado el Tratado comercial.

Esta nota se publicará simultáneamente en ambos países y será la misma para Francia y España.

El próximo sábado se procederá al acto oficial de la firma del Tratado y el domingo se hará público.

Mañana sale de París el ministro de Comercio francés, Mr. Bonet, que llegará el sábado a Madrid.

Discurso del señor Gil Robles en Valladolid

"Vencimos a la revolución en la calle y en las urnas; veremos si podemos impedir que alcance el Poder"

VALLADOLID, 19.—En el Teatro Calderón, con un lleno rebosante, se celebró hoy un acto en el que hizo uso de la palabra don José María Gil Robles.

Los antepalcos mostraban letreros en los que se leía "Contra la revolución y sus cómplices—Jefe, jefe". También se veían las banderas de las agrupaciones comarcales y provinciales.

A las cuatro en punto de la tarde llegó en automóvil desde Madrid el señor Gil Robles e inmediatamente dió comienzo el acto.

En primer término hizo uso de la palabra el diputado señor Calzada, que saludó al jefe y dijo que allí estaban todos siempre dispuestos y adalante.

Al aparecer el señor Gil Robles en la tribuna fué acogido con una clamorosa ovación.

Desde uno de los palcos, una voz dijo:— "José María, en Burgos te esperan".

Hecho el silencio, el jefe de Acción Popular comenzó diciendo que se congratulaba de que se le ofreciera ocasión para ponerse en contacto con el pueblo.

Ante esta ingente muchedumbre que me rodea diré que con nosotros se puede estar, no con los degenerados de una política hastiada.

Dijo que iba a explicar tres puntos: Rendir cuentas de su gestión, justificar su posición política actual y explicar a la opinión pública el futuro político.

La política que se intenta desarrollar por un partido inútil... (Grandes aplausos impiden oír al final).

El triunfo en las elecciones de 1933 no fué total y por tanto mi responsabilidad habrá de ser parcial.

Al llegar a las Cortes con doscientos diputados, que en conjunto sumaban las derechas, no había en realidad más que dos caminos: obstaculizar el Parlamento o sacar de él el mejor partido político. En estas condiciones sólo iniciamos la labor que hemos continuado hasta el día de hoy.

Se nos ha dicho, sin embargo, que no habíamos cumplido el programa mínimo que nos habíamos trazado. Allí están para responder cumplidamente a tal afirmación las leyes de los haberes al Clero, de la Amnistía, de Términos municipales, de reposición de funcionarios, de Jurados mixtos y de reforma de la Reforma Agraria. Esa ha sido nuestra táctica y nuestra labor.

Traza a continuación una nota explicativa de la reciente crisis, publicada en la Prensa, y expone la labor de la revolución, iniciada en la petición de una disolución de las Cortes apenas quedaron constituidas.

Vencimos a la revolución en las urnas y después la vencimos en las calles. Veamos si es posible ahora impedirle que alcance el Poder. (Gran ovación).

Se dice que el Parlamento estaba agotado. ¿Es que acaso funciona una orquesta sin director? Lo que se deseaba era el descrédito del Parlamento.

Abusadas de realización política han sido las cosechas de estos años y hemos llegado así al momento actual, lleno de procedimientos políticos que ya creíamos destruidos.

Rechaza luego el calificativo que se le aplica de ambicioso.

Teníamos—dice—derecho a pedir el Poder, aunque no fuera más que por beneficencia, pues hemos tenido que actuar muchas veces como salvadores de naufragos. ¿Acaso tenía más derecho al Poder una persona, para mí respetable, pero que resulta un cecigo gallego, que sin tener representación en las Cortes ha servido para apunalar el Parlamento, ya que en el Parlamento no se encontró quien lo apunalara?

Dice que pidió una solución política para la crisis.

Allí está si no nuestra actuación en el Parlamento y en la Comisión Permanente, y nuestra obra en los proyectos de Obras Públicas, en la ley de Trigos, en la defensa nacional. Pero ello no interesaba. Sólo interesaba eliminar a la Ceda y al señor Gil Robles del Ministerio de la Guerra. Sólo interesaba eliminar a un partido que un día se enfrentó con los reyes... (La ovación corta la frase del señor Gil Robles.)

Examina el panorama que se presenta para un futuro inmediato. Primero disolución de las Cortes y después convocatoria de nuevas Cortes. El lo cree porque así lo dice.

Pues bien, el problema planteado ha de resolverse el pueblo.

Se va a procurar hacer un partido de paisanos del cacique con restos de un bloque ya disuelto y de disidentes expulsados, y con ese fin se emplearán cuantos medios sean necesarios para sacarlo adelante.

Afirma que su labor en el Gobierno se verá arrollada. Tengo la seguridad de que elementos que han entrado en el Gobierno saldrán de él cuando el mal está ya hecho.

Se dirige a los hombres de buena voluntad y les pide que le ayuden a formar un frente contrarrevolucionario.

Para ensayos ya basta—añade— Dame diputados y entonces exigidme. El que no lo quiera así que se marche.

Impondremos otra Constitución, otras encarnaciones del Poder, otra sociedad y otro Estado. Lo tenéis todo en vuestras manos.

¡Vallisoletanos, tenemos que luchar y que triunfar contra la revolución!

Una clamorosa ovación acogió las palabras finales del discurso del señor Gil Robles.

El jefe cediata se dirigió acto seguido al domicilio de Acción Popular y momentos después emprendió el regreso a Madrid.

La impresión política de ayer

Madrid, 19.—12 noche

No acaba de entrar el panorama oficial en la absoluta calma que algunos esperaban después de la solución de la crisis.

La carta del señor Gil Robles al presidente de la Cámara en torno a la prórroga por decreto de los presupuestos, la actitud del señor Alba coincidiendo en el fondo con el criterio al respecto del jefe de la Ceda, la postura que frente al Gobierno han adoptado algunos elementos que fueron del bloque y algunas otras circunstancias de menor relieve, han llevado la preocupación y el desasosiego a determinados jefes políticos que decidieron apoyar directamente o por representación al Gabinete Portela.

La disconformidad, según parece, de algunos ministros, que pudieran ser los señores Martínez de Velasco, don Alfredo Martínez, Chapaprieta y algún otro, con el presidente del Consejo, se ha evidenciado tal vez en la reunión que esta tarde ha habido en la Presidencia del Consejo.

En ella, si es que quien nos facilita la versión está bien informado, que creemos que sí, dada su intimidad con alguno de los reunidos, los visitantes del señor Portela—el señor Cambó de manera menos apremiante—hicieron saber al jefe del Gobierno el disgusto que cada uno siente ante la perspectiva electoral y demás cuestiones de actualidad planteadas en estos días.

Sin duda, el señor Portela Valladares se dió por enterado y reservó la expresión de su criterio hasta que se celebre una nueva reunión, que acaso tenga efecto mañana por la tarde.

En la visita que el señor Portela hizo al presidente de las Cortes se habló, probablemente, de manera exclusiva de la prórroga del presupuesto.

Nada nos sorprendería que la interpretación que de la ley hace el señor Alba coincidiera con los puntos de vista del señor Gil Robles.

Con toda seguridad que el presidente del Consejo expuso a su visitado la opinión contraria que a su vez sustentaba sobre el particular y tal vez se conviniere en celebrar otro cambio de impresiones para ver la manera de buscar una fórmula con la que ambos personajes estuvieran conformes.

Todo hace suponer que tal fórmula no será hallada y que, por el contrario, ocurra algún acontecimiento de tipo menor que haga desaparecer los obstáculos que indubitablemente encuentra hoy el señor Portela para llevar a efecto sus propósitos políticos.

El señor Alba va a tener entrevistas, por separado, con los jefes de minoría, a los que pedirá la opinión de sus diferentes grupos sobre la prórroga de los presupuestos.

Puede que cuando todos los jefes hayan expuesto el pensamiento de sus grupos al presidente de las Cortes el problema esté resuelto por virtud del acontecimiento, de menor trascendencia, desde luego, que los pasados a que nos acabamos de referir.

El señor Del Río, según verá el lector en las gacetas informativas de Prensa, visitó a última hora de la tarde al señor Portela Valladares. La referencia oficial de esta entrevista dice que ambas personalidades se ocuparon de asuntos propios del Ministerio de Obras Públicas. Tal vez hubo algo más.

Puede que el señor Del Río cambiere impresiones con el señor Portela acerca de las cuestiones debatidas en las conferencias anteriores, en la de la Presidencia del Consejo y en la del Congreso de los Diputados, y puede también que las discrepancias que las distintas personalidades mostraron respecto al pensamiento del presidente del Consejo no las compartiera—antes todo lo contrario, una coincidencia total y absoluta—el ministro de Obras Públicas y presidente del partido progresista, don Cirilo del Río.

Las tomas de posesión de altos cargos verificadas ayer

Madrid, 19.—12 noche

Esta mañana se verificó el acto de la toma de posesión del nuevo subsecretario de Sanidad, don Vicente Alvarez Rodríguez, de manos del saliente don Manuel Bermejo.

Este recomendó a su sucesor de modo especial los trabajos de la Comisión que estudia el Estatuto del Seguro contra la enfermedad, que cree tan necesario en la práctica y el estudio de la aplicación de la ley de bases de Coordinación Sanitaria, agradeciendo finalmente al personal la colaboración que le había prestado en el desempeño de su misión.

Le contestó el señor Alvarez Rodríguez diciendo que la subsecretaría sólo variaba de personas, pues él se proponía continuar la labor del doctor Bermejo, al que consideraba más técnico que político, mientras que él es más político que técnico, recabando para su labor el concurso del personal, para así mejor servir a la República y a la Sanidad española.

A las once y media, el subsecretario de Justicia, don Isidoro Rillán, tomó posesión de su departamento, dándosele el saliente, don Manuel García Añanes. Entre ambos se cambiaron los discursos de rigor.

Esta mañana tuvo lugar en el Ministerio de Instrucción Pública la toma de posesión del nuevo director general de Primera Enseñanza, señor López Varela, dándosele el saliente, señor Sanz Blanco.

Entre ambos se cambiaron los discursos rituales y después se hizo la presentación de los jefes de sección.

En medio de la mayor intimidad tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, dándosele el ministro, señor De Pablo Blanco.

Con el ceremonial de costumbre tomó esta mañana posesión de su cargo el nuevo subsecretario de la Presidencia, don Miguel Cámara.

En el despacho del ministro de Obras Públicas y Comunicaciones se verificó a mediodía el acto de la toma de posesión del nuevo subsecretario de Obras Públicas, señor Fernández Castillejos.

El ministro, don Cirilo del Río, pronunció unas palabras, manifestando que la ausencia en este acto del señor Bosch Marin, anterior subsecretario, no podía interpretarse, como otras recientes ausencias ocurridas en actos de esta clase, y tenía interés para evitar comentarios malévolo, no manifestar que el señor Bosch Marin había justificado, cumplidamente su ausencia. Esta, por lo tanto, no puede compararse con la de otra reciente toma de posesión, en la que no acudió el ministro titular, pero la disculpa no daña nunca a quien la recibe, sino que tarde o temprano va contra quien la produce.

Añadió que el partido progresista, aunque en volumen sea reducido, tiene en cambio una gran integridad y limpieza de conducta.

El señor Fernández Castillejos pronunció también frases de agradecimiento en contestación a las que le había dirigido el señor Del Río, y coincidió con él en excitar el celo de los funcionarios para que trabajen con todo entusiasmo en realizar la obra que en pro de campo y de los pueblos debe realizarse en el Ministerio de Agricultura.

En el salón de actos de la Subsecretaría de Comunicaciones tomó posesión el nuevo subsecretario, Mondéjar. Al acto asistieron el subsecretario, saliente y el ministro del departamento, don Cirilo del Río, y el alto personal de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, que llenaban por entero el salón.

El señor Montes agradeció a los funcionarios la cooperación prestada en los dos meses que ha permanecido al frente de la Subsecretaría. Se congratuló de que le sustituyese su gran amigo, el señor Mondéjar, del cual esperaba continuara la labor de mejoramiento de los servicios y personal de estos dos Cuerpos.

Le contestó el nuevo subsecretario, agradeciendo las frases de encomio del señor Montes, y dijo que venía dispuesto, en efecto, a laborar por la prosperidad de estos Cuerpos, haciendo, sobre todo, justicia. Se ofreció a todos los funcionarios como compañero, puesto que él es abogado del Estado. Cerró el acto don Cirilo del Río, quien dijo que venía a realizar el acto con su presencia y a saludar al personal de estos Cuerpos constituidos por funcionarios eminentemente republicanos. Terminó diciendo que mientras permanezca al frente del Departamento se hará sólo justicia, abandonando toda clase de favoritismo.

En el Ministerio de Trabajo se celebró la toma de posesión del nuevo subsecretario del departamento, señor Muñoz de Diego, se le dio el saliente don José Ayast, quien expuso a grandes rasgos su labor y atribuyó los aciertos a la inteligencia y actividad desplegada por el ministro señor Salmerón. Recaba para sí los errores que serán disculpados por el personal en pago a la rectitud con que saben se esforzó siempre en proceder.

Espera que el nuevo subsecretario corrija las deficiencias que encuentra y aumente los aciertos haciendo que se desvanezca la leyenda que pesa sobre el Ministerio, no tanto por mala fe como por desconocimiento de la gran obra de justicia social que aquí se realiza.

El señor Muñoz de Diego le con-

testó agradeciendo sus elogiosas frases y prometiendo que seguirá a la huella marcada por el señor Ayast a su paso por la subsecretaría. Recaba la ayuda del personal para mejor servir a la República. Los oradores fueron muy aplaudidos.

Esta mañana, minutos después de las doce, tomó posesión de su cargo el nuevo director general de Seguridad, capitán de la Guardia civil don Vicente Santiago Hobson, que hasta ayer fué jefe del Gabinete de Información y Enlace afecto al Ministerio de la Gobernación. El acto de toma de posesión se celebró en el salón rojo del primer piso de la Dirección general. Asistieron el director de la Guardia civil, don Miguel Cabanellas, que ostentaba la representación del ministro de la Gobernación; el gobernador de Madrid, señor Morayta; el director de Seguridad saliente, señor Cardoqui, alto personal de la casa y numerosos funcionarios del Cuerpo de Investigación y Vigilancia. También estaban en el salón rojo todos los jefes y oficiales de Seguridad y Asalto francos de servicio.

Primeramente hizo uso de la palabra el general Cabanellas, quien pronunció unas frases de elogio para el nuevo director. También elogió la eficaz labor que realizan cotidianamente los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

Después el señor Cardoqui se despidió de los funcionarios hasta hoy a sus órdenes, a los que testimonió su gratitud y su admiración por los últimos e importantes servicios llevados a cabo. Elogió especialmente a los jefes de las brigadas de atracos y de investigación criminal, señores Araque y Lino.

A continuación, don Vicente Santiago agradeció el nombramiento e hizo resaltar cuánto espera de la abnegación y los méritos de los miembros de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia. Añadió que con ellos trabajará para la seguridad de España y de la República.

Los propósitos políticos del señor Chapaprieta ante las próximas elecciones

Madrid, 19.—8 noche

Dentro del Gobierno, se comienza a dibujar una tendencia favorable a inteligencias con las fuerzas políticas de centro derecha, que han quedado fuera de la composición ministerial. El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, es quien defiende con más tesón, esa conveniencia. Nos consta que su actitud en ese sentido es tan resuelta, que adscribe a ella su vida ministerial. El pensamiento del señor Chapaprieta, según personas de su intimidad, es este:

Es necesario llegar a un acuerdo con las derechas y con el partido radical. Si las izquierdas y los socialistas, como parece, hacen un frente común, y se presentan en coalición a las elecciones, las fuerzas de centro y de derecha, deben, por su parte, unirse también estrechamente. De otro modo el triunfo sería de la conjunción republicano-socialista. El Gobierno no hará nada si va con candidaturas propias, con sus exclusivas fuerzas. Debe hacerse un frente desde el centro a la extrema derecha, incluso con los monárquicos, porque no se ventila una cuestión de régimen, sino que hay que hacer frente a la revolución. Por eso, todas las fuerzas revolucionarias irán juntas, y las antirevolucionarias tienen el indeclinable deber de hacer lo mismo. Y se hará. La determinación surgirá de abajo a arriba, y los jefes se encontrarán impuesta esa unión.

Añaden los que conocen el pensamiento del ministro de Hacienda que, su presencia en el Gobierno obedece precisamente al propósito de lograr ese acercamiento. Para ello entiende el señor Chapaprieta, que sería conveniente establecer una tregua que no puede ser otra que la de interpretar que las sesiones se pueden suspender ahora por más de quince días. Si en vez de dar el decreto de disolución de Cortes a fines de este mes de diciembre, se diera después de transcurrido enero, habría un mes para poder limar asperezas y cicatrizar heridas. Ahora, según frase del señor Chapaprieta "Las llagas están todavía abiertas", pero la razón se le impondrá, y todos llegarán a una conclusión: La de que por encima de diferencias circunstanciales y enconos pasajeros, está la gran necesidad, el imperioso deber de unirse. El ministro de Hacienda cree que de no hacerlo así, las izquierdas y los socialistas les arrollarán, en las próximas elecciones, y él no quiere ser cómplice de esa catástrofe, con su presencia en el Gobierno. Ello quiere decir que, de no llegarse a un acuerdo de carácter electoral como el que él propugna, abandonaría el Gobierno.

Así, pues, desde ahora se puede anunciar que en caso de no haber acuerdo, se produciría la crisis, porque el señor Chapaprieta no seguiría en su puesto. Su posición es la de seguir en la cartera de Hacienda, por creer que presta un servicio al país, dando continuidad a su labor técnica, pero también por estimar que puede realizar una importante misión política al producir el acercamiento de las fuerzas ajenas al Gobierno. El señor Chapaprieta pretendió hacer un Gobierno, en el que estuvieran todas las fuerzas de centro-derecha.

Seguramente en el día de hoy habrá llegado a poder del señor Aznar la contestación de los organismos directivos del partido socialista aceptando la coalición electoral y proponiendo en consecuencia la designación de una Comisión que, integrada por republicanos y socialistas, organice y atienda los preparativos electorales.

†
EL SEÑOR

D. Baldomero Igea Ladrón

(Cabo retirado de la Cruz Roja)

FALLECIO EN EL DÍA DE AYER, A LOS 58 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. L. P.

Su afijada esposa doña Teresa Nájera; hijos don Baldomero, don Juan José, don José Luis, don José María, Teresa, Mercedes, Carmen y Fernando; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 20 de diciembre de 1935

Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO.
Iglesia parroquial.—Santiago el Real.
Casa mortuoria.—Murrleta, 8.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día, 1754; Noche, 1253 y 1841.

Un discurso del señor Martínez Barrio

MEDINA DEL CAMPO.—Se celebró un acto político en el que intervino el señor Martínez Barrio, que dijo que el Gobierno Portela representa muy poco para las aspiraciones de las izquierdas.

Estos partidos miran al Gobierno con curiosidad y las derechas lo miran con desconfianza. Ahora procurará hacer la sutura, y si tuviera éxito en su intento, es probable que antes de las elecciones se hiciera una reorganización ministerial para dar cabida en el nuevo Gabinete a las fuerzas que quedaron fuera de él. El señor Chapaprieta pone como ejemplo la provincia donde tiene influencia política y dice: "Si en Alicante van desunidas las fuerzas de derecha y de centro, saldrá el señor Llopis con otros siete socialistas; que todos unidos, desde monárquicos hasta radicales, en un frente antimarxista, triunfaremos, no por gran mayoría, pero sí por ocho o diez mil votos". En Asturias ocurre algo parecido; de ir juntos los liberales democratas y la CEDA depende el éxito. Separados, vencerán los que en octubre hicieron la revolución. Como muestra de la razón que le asiste, el señor Chapaprieta asegura que en una provincia española—que no ha citado—se produjo ayer el acuerdo electoral, y se pusieron al habla, llegando a una coincidencia radical, agrarios, monárquicos y cedistas, lo que prueba que por encima de las decisiones de los jefes está la realidad de cada provincia. La razón la impondrán, pues las organizaciones provinciales.

Por su parte, el gobernador interino señor Maluquer, dijo que su permanencia en el cargo, que ya era interino, lo mismo podía ser de un día que de veinte, porque en vista de las declaraciones que hizo recientemente en Madrid el señor Royo Villanova, diciendo que si él hubiera sido ministro habría sustituido fulminantemente al señor Maluquer, ha causado efecto en el ánimo de su jefe, por lo que se decretó su cese con tanta rapidez.

DETENCIONES Y MULTAS

En los calabozos de la Jefatura Superior de Policía ha ingresado fuertemente incomunicado un individuo de filiación comunista. Se tienen sospechas de que haya participado en la agresión de que fueron objeto dos obreros de la fábrica de tintes y aparatos de Viqueña Ila.

La Policía ha dado una batida y ha practicado varias detenciones de maleantes, a los que se les ha impuesto multas de doscientas cincuenta pesetas.

DOS CHOPERES ATRACADOS

El taxista Julio Asensio García se hallaba esta madrugada con el coche en la plaza del Angel, cuando tres individuos le alquilaron el auto y le indicaron que los llevase a la Avenida del 14 de Abril. Al llegar a este punto, en el cruce con la carretera de Sarría sacaron pistolas y amenazándole le sustrajeron quince pesetas que llevaba.

Isidro Vidal, también chófer, se encontraba esta madrugada en una parada de la calle de Cortés cuando tres individuos le requirieron para que los llevase al pueblo de Mongat. Al llegar a este punto le indicaron que continuase el viaje y entre aque-lla población y la de Masnou le arrebataron también veintidós pesetas que llevaba, para lo cual le amenazaron con pistolas. Luego le ordenaron que los trasladase a Barcelona.

Los atracadores se apearon en la calle de Puñadas y le cubrieron la cara con un pañuelo.

El atracado ha facilitado las señas de uno de los atracadores.

DETENCION IMPORTANTE

TARRAGONA.—En Valls, la Guardia civil ha detenido a Juan Soler Elguero, exsecretario de la Federación local de Sindicatos y vocal del Consejo Sindical de Trabajadores del Campo, acusado de causar daños en la finca propiedad de don José María Beldán. Se efectuó un registro en el domicilio del detenido, encontrándose documentación extremista.

OBREIRO ALCANZADO POR UN TREN

TARRAGONA.—En el kilómetro 240 de la línea férrea de Tarragona a Valencia y en el término de Hospitalet, el tren de mercancías 1.701, alcanzó al obrero Juan Marsall Figueras, el cual fué recogido en gravísimo estado, falleciendo al ingresar en su domicilio.

Del conflicto italo-etíope

Parece que continúan los encuentros.—La Cámara Inglesa ovacionó a Hoare y votó la confianza al Gobierno.—La Sociedad de Naciones rechazó la propuesta Laval-Hoare

ADDIS ABEBA.—Los correos llegados a ésta anoche dan cuenta de que se lucha encarnizadamente, no sólo a orillas de río Takaze, sino también al norte de Makale, en los puestos avanzados italianos.

Esto parece indicar que los etíopes, en gran número, han logrado cortar la retirada y el abastecimiento de las tropas fascistas.

ROMA.—Según los primeros detalles del combate que se desarrolló en los días 15 al 17 en el vado de Ma Trinken, fué como sigue:

Dos columnas abisinias de tres mil hombres atacaron los puestos avanzados italianos.

Los italianos rechazaron a los etíopes, pero el alto mando dió orden de retirada, ya que el objetivo de los nucleos abisinios era un movimiento envolvente.

Posteriormente se situaron en la línea norte, entre los montes Asar y Nassah, en donde se atrincheraron, dominando una estrecha garganta, en la que penetraron los abisinios.

Rechazado el ataque, los askaris se lanzaron en su persecución. La aviación bombardeó y dispersó a las fuerzas etíopes.

Se sabe que estos destacamentos abisinios pertenecen a las fuerzas del ras Imuru.

ROMA.—El comunicado número 75 del mariscal Badoglio, dice:

"Nada que señalar en el frente de Eritrea.

El ejército aéreo ha lanzado algunas bombas sobre concentraciones enemigas en el valle de Takaze.

Las dos administraciones del distrito han comenzado ya sus funciones en colaboración con los jefes notables."

ADDIS ABEBA.—El Gobierno abisinio desmiente categóricamente la noticia de origen italiano según la cual aviones y tanques italianos habían atacado Sasabech, en la región este del Ogaden.

El Gobierno ha confirmado oficialmente la victoria etíope en las inmediaciones de Takaze.

ADIGRAT.—Se conocen detalles de la batalla desarrollada cerca de Takaze.

Dos columnas abisinias de tres mil hombres atacaron a las vanguardias askaris. Estas recibieron órdenes de repléjase para evitar un movimiento envolvente.

La lucha tomó tales caracteres que todo el valle parecía una gran hoguera debido a los continuos tiroteos. Los guerreros etíopes daban grandes gritos animándose en la lucha.

Los italianos emprendieron el ataque a la bayoneta y alguno de estos ataques se registró al borde de precipicios.

ROMA.—Ha sido publicado un decreto autorizando un gasto de mil millones de liras en los Ministerios de Negocios, Colonias, Interior, Guerra, Marina y Aeronáutica, a consecuencia de la guerra de Africa.

ROMA.—En los círculos oficiales se decía que aun no se ha acordado la contestación italiana a la proposición franco-británica. El discurso de ayer de Mussolini no puede interpretarse como una contestación oficial.

ROMA.—Según informes de Adigrat los aviones italianos han perseguido y bombardeado con fuego de ametralladoras a las fuerzas etíopes que huyen después de librarse el combate a orillas del río Takaze.

GINEBRA.—Para las cuatro y media de la tarde de hoy ha sido convocado el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Se cree que en esta reunión se archivará definitivamente el plan de paz Hoare-Laval.

Después de la reunión del Consejo, la Comisión de los Trece celebrará una reunión para estudiar la actitud que se puede adoptar en lo referente a las sanciones.

A pesar del fracaso de las negociaciones de paz, existen discrepancias sobre la posición que se ha de tomar contra Italia en el futuro.

Hay grandes diferencias de criterio entre los delegados sobre la cuestión de si la Sociedad de Naciones debe continuar con el embargo del petróleo o no.

En la reunión de esta tarde, el Consejo tiene la intención de expresar las gracias a Francia e Inglaterra por sus esfuerzos en pro de la paz, pero sin mencionar para nada el plan pacifista.

GINEBRA.—Después de un debate que ha durado dos horas, los miembros del Consejo, reunidos en sesión secreta, han decidido enviar el conjunto del dossier relativo al conflicto italo-etíope a un Comité de trece miembros, que tendrá que examinarlo y formar un plan en función del pacto.

Este Comité de los Trece estará integrado por cada uno de los Estados representados en el Consejo, excepto Italia.

sobre las propuestas franco-británicas antes de recibir las respuestas oficiales de Roma y Addis Abeba.

El Comité de los Trece apreciará las posibilidades de negociación para la suspensión de las hostilidades.

Este Comité se constituirá en cuanto el Consejo le encargue esta misión.

La reunión venidera del Consejo se celebrará el día 20 de enero.

El Comité de los Dieciocho se reunirá mañana por indicación del señor Vasconcelos.

En la discusión del Consejo parece que se tratará de la aplicación de sanciones, especialmente del embargo sobre el petróleo.

GINEBRA.—A petición del señor Eden, el Consejo de la Sociedad de Naciones ha sido citado para las seis de la tarde.

A continuación se reunirá el Comité de Sanciones.

El señor Eden se propone regresar a Londres esta misma noche.

LONDRES.—En la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes esta tarde, la animación fué extraordinaria, advirtiéndose la presencia del Cuerpo Diplomático.

Entre los diputados existía una corriente de simpatía hacia el gesto de Samuel Hoare, que presentó la dimisión.

Abierta la sesión, el jefe del Gobierno respondió brevemente a determinadas preguntas de escaso interés.

Se advirtió gran excitación y nerviosismo entre los diputados.

Al entrar Samuel Hoare los miembros de la mayoría le aplaudieron.

Hoare declaró que el Gobierno recibió informes de todas partes anunciando que Italia consideraba el embargo sobre el petróleo como una sanción militar, como un acto que implicaba la guerra contra ella.

No sentimos nosotros ningún temor ante la amenaza italiana. Si los italianos nos atacaban les contestaríamos y a juzgar por la historia, nuestra respuesta sería un éxito.

Sin embargo, quisimos evitar la disolución de la Sociedad de Naciones.

Evoqué a continuación las relaciones franco-inglesas y añadí: Ahora estamos en una fase peligrosa para las relaciones entre ambos países.

Desde que llegué al Ministerio de Estado me han preocupado dos problemas: evitar una nueva conflagración europea y hacer lo posible para evitar el choque entre Italia e Inglaterra.

Cuando se iniciaron las conversaciones en París, la atmósfera era de guerra. El problema era tan grave que creía que merecía se intentaran las negociaciones de paz.

Esta es la explicación del acuerdo de París.

Creo que la guerra va a terminar en una paz por negociaciones, pero no creo que pueda intentarse por la capitulación de ninguno de los beligerantes.

Las negociaciones actuales han fracasado. Tengo el convencimiento de no conservar la confianza de la mayoría y por ello he dimitido.

La ovación que se tributó al señor Hoare duró dos minutos.

A continuación intervino el jefe de la oposición laborista señor Astee, que votó su simpatía por Hoare.

Hoare, dijo, debe dimitir, pero el Gobierno también.

La proposición de París es una tradición a los electores.

Si el Gobierno aprobó el acuerdo no sé por qué sólo ha dimitido Hoare.

Después habló el jefe del Gobierno, que defendió a Hoare y dijo que la proposición de París está enterrada definitivamente.

El Gobierno no intentará su resurrección.

El Gobierno ha tenido interés en las proposiciones hasta el momento de concertar el acuerdo.

Hubo que resolver con prisas. Queríamos sostener al compañero ausente, Hoare, pero no trató de rehuir mi responsabilidad o la de mis compañeros.

Soy partidario de la Sociedad de Naciones y estoy dispuesto a defenderla ahora y siempre.

Si sucediera que Inglaterra tuviera que emprender una guerra unilateral, temo la reacción del país en semejante caso. Ya dije en otra ocasión: debemos hacer la paz. No será tarea fácil.

Si queremos revalidar estas palabras pido a la Cámara me dé su confianza.

Aplausos de los conservadores.

A continuación intervino Austen Chamberlain, que defendió al Gobierno.

Seguidamente se procedió a la votación de confianza, otorgándose por 397 votos contra 165, aprobando así la política exterior del Gobierno, después de haber sido rechazada la proposición de paz de Laval-Hoare.

Cuando Hoare abandonaba el salón de la Cámara parecía un hombre a punto de desmayarse. No obstante, logró dominarse y salió del salón con la cara entre las manos.

GINEBRA.—El Consejo, reunido en sesión pública, ha deseñado por unanimidad, el proyecto de arreglo del conflicto italo-etíope.

Terminadas las deliberaciones, han comenzado a regresar a sus países los delegados.

El señor Laval salió esta noche para París acompañado del señor Madariaga, a quien ha invitado especialmente

LA PRIMERA PRODUCCION EXTRAORDINARIA DE LA ACTUAL TEMPORADA QUE PRESENTA U-FILMS

OJOS NEGROS

con SIMONE SIMON y HARRY BAUR MUY SUPERIOR A "NOCHES MOSCOVITAS" PREPARESE PARA VER ESTE ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO, QUE LE ENTUSIASMARA Y DEJARÁ UN PROFUNDO RECUERDO ESTRENO, MIERCOLES 25 (FIESTA DE LA NAVIDAD)

OLYMPIA

Crónica de sucesos de vario carácter

ATRACO EN MALAGA

MALAGA.— A última hora de la tarde se cometió un atraco en la casa comercial Trueba y Pardo, en la Alameda de Pablo Iglesias, 35. Tres individuos pistola en mano penetraron en la casa y apuntando con sus pistolas a la dependencia se apoderaron de mil setecientas pesetas y desaparecieron.

INCENDIO QUE CAUSA GRANDES PERDIDAS

VALENCIA.— A última hora de la noche de ayer se produjo un importante incendio en un almacén de carbón que en la Avenida del Puerto posee Vicenté Ibarra. Acudieron los bomberos, que extinguieron el fuego al cabo de cuatro horas. Las pérdidas son de importancia. No ocurrieron desgracias personales.

PADRE E HIJO PERECEN EN ACCIDENTE

LA LINEA.— Cuando el vecino de esta población Antonio Río Ortega, en compañía de su padre, regresaban en motocicleta del próximo pueblo de los Barrios, a donde fueron para ultimar la compra de un cortijo, chocaron en el cruce de los Palmones, contra una camioneta, resultando ambos con la fractura del cráneo. Fallecieron antes de ser llevados al hospital.

SANGRIENTO SUCESO A BORDO

LAS PALMAS.— Cinco horas después de haber salido de Cádiz la motonave "Ciudad de Cádiz", llegada hoy a este puerto, los pasajeros se vieron sorprendidos por grandes voces de auxilio. Rápidamente acudieron al lugar de donde partían y pudieron ver a una mujer que manaba abundante sangre por el cuello al propio tiempo que un hombre, saltando por la barandilla de cubierta se arrojó al mar. Viró el barco con objeto de buscar al hombre, pero las pesquisas que se realizaron fueron inútiles, a pesar de haberse detenido la motonave y extender los reflectores hacia el mar no pudo hallarse al naufrago. El fugado, que se supo se había ahogado, se llamaba José Fornos. Era maestro nacional y había embarcado en Barcelona en compañía de José León Peraza. La mujer que demandaba auxilio presentaba dos heridas en el cuello de doce centímetros de extensión y ha sido hospitalizada.

DISPARA CONTRA SUS FAMILIARES Y SE MATA

BURGOS.— Comunican del pueblo de Montija de San Miguel que hallándose cenando con su familia el joven César Gómez, de veinticuatro años, sin que surgiera la menor discusión y, sin duda, debido a un repentino ataque de enajenación mental, se hizo con una escopeta y comenzó a disparar contra sus familiares. A consecuencia de los disparos, resultó muerta su hermana Ma-

Las Cruzadas

EL ESPECTACULO MAS PORTENTOSO QUE VERAN LAS ACTUALES GENERACIONES.

tilde, de quince años, y con heridas de gravedad otra hermana, llamada Rafaela. El resto de la familia huyó por un ventanillo del piso bajo. Una vez cometido el hecho, César se disparó un tiro debajo de la barba, quedando muerto. El suceso ha causado sensación en el pueblo.

MUERTO POR UN CARRO

AVILA.— En la dehesa de Cansino un carro de vacas atropelló al vecino Segundo Gómez, causándole la muerte instantánea.

CRIMEN O SUICIDIO?

AVILA.— En la línea del ferrocarril Avila-Salamanca y en un puente sobre el río Adaja a unos 25 metros de altura, unos obreros, encontraron abandonada una pelizza de hombre. Los obreros se asomaron por el perfil del puente, observando que a la orilla del río y entre unos peñascos se hallaba el cadáver de un hombre. Se avisó a la Guardia civil y al Juzgado, que acudió rápidamente, comprobando era ya cadáver.

Más tarde pudo ser identificado, resultando ser el sereno municipal Jesús Valle. Se ignora si se trata de un crimen o de un suicidio.

VE DETENIDOS A SUS HIJOS SUFRE UN ATAQUE Y RESULTA HERIDO

JABEN.— Esta tarde cuando una pareja de la Guardia civil conducía a dos individuos por las calles de las Campanas hacia el cuartel pasó en dirección opuesta Mariano Sobrino, padre de los detenidos, y al verlos sufrió un ataque cayendo al suelo, dándose con el borde de la acera. Varias personas le auxiliaron trasladándole a la Casa de Socorro donde le apreciaron una herida en la región parietal de pronóstico menos grave.

UN VECINO SE TIROTEA CON UNOS ATRACADORES Y MATA A UNO DE ELLOS

HUESCA.— Comunican de Benavarra que tres atracadores asaltaron una casa en la aldea denominada Estat, llevándose mil pesetas. El vecino Luciano Bosch, que se dio cuenta de la maniobra, comenzó a demandar auxilio y los atracadores dispararon sobre él, hiriéndolo.

A pesar de esto, Luciano entró en su casa, contigua a la que habían asaltado, y cogiendo una escopeta salió de nuevo en persecución de los furtivos. Estos hicieron sobre él algunos disparos, pero Luciano repelió en igual forma, logrando matar a uno de los atracadores. Los otros dos se dieron a la fuga.

VICTIMA DE UN CHOQUE DE VEHICULOS

MADRID.— Esta noche, a primera hora, en la calle de Fernández de los Ríos, esquina a Vallehermoso, chocaron un tranvía y una camioneta, resultando herida la vendedora ambulante Francisca Caleda Borjoña, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

UN MUERTO Y DOS HERIDOS EN UN VUELCO

EL FERROL.— A consecuencia de un patinazo volcó un automóvil, resultando muerto el conductor y propietario don Aureliano Creus. La esposa e hija resultaron gravísimamente heridas.

UN AUTOMOVIL SE ESTRELLA CONTRA UN ARBOL Y RESULTAN DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

SANTANDER.— Esta mañana salió de Santelices para Los Corrales un ómnibus en el que hacen diariamente el viaje unos veinte obreros para acudir a su trabajo. Al pretender tomar una curva el conductor, giró violentamente la dirección y el vehículo fué a estrellarse contra un árbol.

La caja del ómnibus se arrancó del chasis, yendo a parar con sus 23 ocupantes a unos cinco metros de distancia. En el accidente resultaron muertos

Teatro Bretón

MAÑANA SABADO Presentación

GALAS 1935

Auténtico alarde espectacular de altas variedades internacionales Troupe HERMANAS BARCENA BERTA SILHANOVA BOBY CONCHILENA CAXTES ORQUESTA CASES CAMARA El incommensurable caricato RAMPER y la eminente y bellísima estrella de la canción CONCHITA PIQUER El espectáculo que entusiasma por su AMENIDAD, MERITO, BELLEZA y MODERNIDAD. Encargue hoy mismo su localidad EL DOMINGO TRES FUNCIONES

EL DOMINGO Olympia y Frontón LA INDOMITA LA PELICULA CUMBRE "METRO GOLDWYN MAYER" Por JEAN HARLOW, WILLIAM POWELL, FRANCHOT TONE y MAY ROBSON. Includes image of Harlow and Powell.

Manuel García Rodríguez y Pedro García Badasas. También resultaron heridos gravísimos el padre de uno de los muertos llamado Vicente, José García Rivera, José María Fernández, José Arranz, Domingo Pardo, Joaquín Lombillo y una niña de siete años, llamada Valentina Castilla. Los restantes viajeros sufrieron contusiones.

El Congreso unitario de Sindicatos Obreros Católicos

Madrid, 19.—12 noche

Esta mañana se inauguró el I Congreso Unitario de Sindicatos Obreros Profesionales. Para asistir a este Congreso han llegado a Madrid 608 representantes de diversos Sindicatos afiliados a la Confederación Española de Obreros Católicos, Coalición Española de Trabajadores, Confederación Nacional de Sindicatos Católicos de Obreros, Confederación Vasco Navarra de Sindicatos Obreros Profesionales y Federación Española de Trabajadores y otras Asociaciones obreras profesionales. El total de delegados representa a 1,058 Sindicatos, en los que están afiliado 276.389 trabajadores.

La Mesa del Congreso estaba formada por don Anastasio Inchaurri, presidente de la Federación Española de Trabajadores, y por don Angel Sabado, representante de la Federación Vasco-Navarra de Sindicatos Obreros.

El presidente declaró abierto el Congreso y se procedió al examen de las credenciales que presentaron los delegados y a la discusión del reglamento que ha de regir el Congreso. Durante esta discusión el delegado de Bilbao planteó una cuestión previa para aclarar por qué no concurrían los Sindicatos Libres representados por el señor Sales. El presidente declaró que no había lugar a deliberar sobre esta cuestión, pues el Congreso había lanzado un manifiesto invitando a todos los Sindicatos profesionales de carácter antimarxista para que acudiera a las sesiones y no procedía la invitación particular a cada uno de ellos. Después se discutió esta cuestión, dejándola aplazada para la sesión final del Congreso.

El delegado del Sindicato profesional Riojano-Aragónés pidió la unión de todos.

Al hablar el representante de Asturias fué acogido con una prolongada ovación.

Recibió—dijo—un cariñoso saludo en nombre de los obreros de aquella región, especialmente de los mineros asturianos.

El representante de Cataluña expuso las dificultades que en aquella tierra encuentran para desarrollar una propaganda social-cristiana, pues impera el pistolismo y al trabajador que no es marxista no se le hace caso.

Se leyeron numerosas adhesiones y se levantó seguidamente la sesión. En la de la tarde comenzó el estudio de las ponencias, programa doctrinal y demás características del Frente Nacional de Trabajo.

MAS DEL EXTRANJERO

PARIS.— Se cree que esta noche terminará de discutir la Cámara el presupuesto y mañana lo enviará al Senado.

Parece que la Cámara adelantará el debate sobre política extranjera anunciado para el día 27.

Es creencia general que Mr. Laval después de conferenciar con los ministros y con Mr. Lebrun, aceptará dar explicaciones, el día 24, sobre su política exterior.

PARIS.—La minoría radical-socialista de la Cámara ha votado una moción pidiendo al señor Herriot que, en vista de la gravedad de las circunstancias exteriores, continúe en la presidencia del partido.

Las dimisiones de Hoare y Herriot continúan siendo objeto de los comentarios apasionados de los periódicos y varios de ellos observan repercusiones en la situación internacional y en la interior francesa.

Con referencia a los rumores circulados sobre una posible crisis ministerial, se dice que el señor Laval no ha dado la impresión de que renuncie a sus funciones.

PARIS.—A las once y media sale para Madrid el ministro de Comercio francés, Mr. Bonet, al que acompañarán su esposa y el embajador de España en París.

La visita obedece a firmar el Tratado comercial hispano francés.

PARIS.—En el Instituto de Estudios Hispánicos ha dado una conferencia del ciclo de "Libros de viaje en la literatura española", el poeta Rafael Alberti.

LONDRES.— El Comité ejecutivo del Sindicato de obreros mineros ha aconsejado a la conferencia de delegados que anuncie la huelga para el día 13 o el 24 de enero.

La propuesta ha sido aceptada y el trabajo se abandonará siete días después de haber sido entregada la declaración de huelga.

Votaron en pro de la huelga mineros 478.000, y en contra 28.000.

LONDRES.— Se anuncia el establecimiento de un nuevo correo aéreo de viajeros entre Croydon, Madrid, Lisboa, vía Burdeos.

El servicio empezará el próximo día 28.

LONDRES.— La persona que más posibilidades tiene para sustituir a Hoare sigue siendo Chamberlain, aunque también Alifax tiene probabilidades de ser designado para el Ministerio de Negocios Extranjeros.

Parece que el nombramiento se hará esta misma tarde.

EL CAIRO.— Ha sido publicado esta mañana un decreto, en virtud del cual queda promulgada la ley electoral para el sufragio universal directo.

LA HABANA.— El promotor Jacobs ha anunciado que el combate entre Joe Luis e Isidoro Gaztañaga se ha aplazado a los días dos de febrero, debido a que los entrenadores de Luis han dicho que su "populain" necesita un mes de descanso para repo-

Una nueva producción del famoso director KING VIDOR NOCHE NUPCIAL Interpretada por la ideal pareja GARY COOPER y ANNA STEN Un drama sentimental repleto de emotivas situaciones. Includes image of Gary Cooper and Anna Sten.

MARACAY.—Ha recibido sepultura el cadáver del presidente general Gómez. Diez y ocho aviones militares volaron sobre la comitiva arrojando flores. ATENAS.—El Consejo de ministros ha decidido, en principio, adoptar el sistema de representación proporcional para las próximas elecciones. TOKIO.—En los círculos militares se ha sabido que los soviets han concentrado 230.000 hombres al Este del lago Veik, Norte de Mongolia, para atacar al Manchukuo inmediatamente.

Noticias por teléfono

Madrid, 19.—Varias horas DEL ATRACO DE LA PLAZA DE LA VILLA

Ha sido decretada la libertad del ordenanza Pedro Prieto García, hermano de Pablo y Félix, detenidos con motivo del atraco al Ayuntamiento de Madrid.

Después, el Juzgado se constituyó en la casa de la calle Covadonga, donde se habían practicado algunas detenciones y se realizó una inspección ocular.

Esta tarde, el Juzgado se trasladó a la cárcel, realizando diversas diligencias, entre ellas el reconocimiento de los detenidos en rueda de presos.

Los peritos han examinado las armas que utilizaron los atracadores, y los informes dicen que todas ellas fueron empleadas recientemente, a excepción de la pistola mauser.

YA HAY "COLA" PARA EL SORTEO DE MAÑANA

Esta tarde se ha formado ya ante el edificio de la Dirección General de Loterías la "cola" de los aspirantes a presenciar el sorteo de la de Navidad.

ENTREGA DEL SOLIDEO CARDENALICIO AL NUNCIO

Esta mañana tuvo lugar en el salón del Trono del Palacio de la Nunciatura, el acto de hacer entrega a monseñor Tedeschini del solideo cardenalicio.

Expresamente para este objeto llegó de Roma el conde Aluffi, enviado especial de S. S. el Papa.

Al acto asistieron los embajadores de Italia y Argentina y las autoridades eclesiásticas.

EL SUPREMO REBAJA A UNA DOS PENAS DE MUERTE

La Sala Sexta del Supremo ha entendido en la causa contra Higinio González Fernández, que en una romería mató a un guardia civil y causó lesiones a un cabo y a un niño.

El Consejo de guerra condenó al acusado a dos penas de muerte.

La Sala del Supremo ha acordado rebajar a una las dos penas anteriores.

¡¡ORO DE LEY EN LAS PANTALLAS!! EL DOMINGO Cinema Social y Salón Beti-Jai LA PAREJA INCOMMENSURABLE DEL CINEMA CLARK GABLE LORETA YOUNG en el más bello drama logrado por el cinema.

La Llamada de la Selva ¡¡ARROLLADORA!! ¡¡IMPONENTE!! ¡¡EMOCIONANTE!! ¡¡BELLISIMA!! La película que batirá todos los records en Logroño. LA PELICULA QUE INICIA LOS EXITOS TRIUNFALES QUE SIN INTERRUCCION PRESENTARAN ESTOS ACREDITADOS LOCALES. ¡¡LO INAUDITO!! NOTA: Encargue Vd. sus localidades llamando al teléfono 1981.

PROXIMAMENTE Teatro Moderno El acontecimiento cinematográfico cumbre del año. Includes image of a couple and text: VERBENA DE LA PALOMA. MUY PRONTO Es mi Hombre Por VALERIANO LEON

PROTESTA CONTRA EL AYUNTAMIENTO CORDOBES. CORDOBA.— Se ha celebrado una asamblea de comerciantes e industriales, para protestar de determinado arbitrio creado por el Municipio. Cerró el comercio. En la asamblea se aprobaron conclusiones pidiendo al Poder público la destitución del alcalde y del Ayuntamiento en pleno por la incapacidad demostrada; pedir el nombramiento de juez especial por si hubiera responsabilidades a exigir y que se depuren las responsabilidades de la agencia ejecutiva de arbitrios municipales.

PASANDO EL TIEMPO

El de ayer fué otro día relativamente templado. También goteó a ratos y hasta en alguno pudo decirse que llovía. Hasta las seis de la tarde, desde igual hora del día anterior, cayeron 1'5 litros de agua por metro cuadrado.

La temperatura, que en la madrugada no había descendido de seis grados, señaló hasta 11'5 al sol y una décima menos a la sombra. Sopió viento del Oeste constantemente, estuvo cubierto el cielo y el barómetro registró 723'7 mms. de presión por la mañana y 723'9 por la tarde. Es de esperar que continúe la templanza, pero que llueva.—O. M.

TEATROS Y CINES

La cinta "Divina", que ayer se proyectó en el pantaleo de Logroñés, resultó como su título dice, al número público que asistió a todas las sesiones. Nils Asther, Ann Harding, Robert Young y Sari Maritza contribuyeron con su labor al éxito del "film", que ya decimos resultó muy excelente.

En el Moderno se estrenó "Compañeros de viaje", de asunto político muy interesante, dialogado en español y protagonizado por Edmund Lowe y Claire Trevor, dos artistas singulares de los que siempre ha de esperarse una labor excepcional. Al público gustó la cinta y salió muy complacido.

Hoy habrá cine también en el Moderno en cuya pantalla se proyectará la película "El vendador de pájaros", linda comedia obtenida del asunto de la singular opereta del mismo título, de la que conserva algunos de sus números de música más notables y también la presentación fastuosa y notabilísima.

En el Frontón Logroñés se proyecta la cinta "Cheribibi", interpretada por el actor español Ernesto Vilohes, que hace una creación insuperable del personaje central y al que acompaña en su labor la notable actriz María Fernández Ladrón de Guevara. La cinta se volverá a ver con gusto.

En el Teatro Bretón debutan mañana los espectáculos Galas 1935, compañía de variedades internacionales en la que figuran artistas muy destacados en este género, entre los que se cuentan las hermanas Barcena, Conchilena, notable danzarina de gran belleza; Berta Silhanova, Ramper y Conchita Piquer, más una orquesta dirigida por el maestro Cámara que, a decir de la crítica, en de lo más notable que se presenta por los escenarios españoles.

Lo meritísimo del espectáculo, el agrado con que se ven estos números de variedades y la circunstancia de estar constituidos estos que se anuncian por artistas muy notables, hace suponer que los dos días de actuación en el Bretón constituirán un éxito tanto artístico como de taquilla.

HOY Frontón Logroñés A PETICION DEL PUBLICO CHERIBIBI (En Español) Formidable creación del gran actor ERNESTO VILOHES y MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA Una película que hará desfilas a TODO LOGROÑO Anticipese a tomar su localidad Precios: Popular, 0'50. Vermouth 0'50 y 0'60 Noche 0'40 y 0'50

Juventud de Izquierda Republicana

LOGROÑO

GRAN MITIN REPUBLICANO

EL DOMINGO, 22 DE DICIEMBRE EN EL

CINE OLYMPIA

Oradores:

A LAS ONCE DE LA MAÑANA

DON PRUDENCIO SAYAGUES,
DON AMOS SALVADOR
DON JULIO JUST

Presidente del C. N. de la J. I. R.
Diputado a Cortes por la Rioja.
Diputado a Cortes por Valencia.

En honor de los oradores se ha organizado un banquete en "Villa Isabel" después del acto. Las tarjetas al precio de 8'50 pesetas cubierto, así como las invitaciones para el mitin, pueden recogerse en Secretaría, de 7 a 9 de la noche.

Para las próximas Navidades GRAN SURTIDO DE TURRONES

de la Casa A. MONERRIS PLANELLES, de Jijona; de la Casa SAN JOSE, GIL Y COMPAÑIA, de Sonseca (Toledo), y MARTINHO, de Madrid.

MAZAPANES DE SOTO DE CAMEROS y POLVORONES DE FELIPE II, y la CAMPANA, de Se villa.

Especialidad del rico jamón y chorizo de Laguna de Cameros.

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS

REPUBLICA, 12. LOGROÑO

PARA LAS PROXIMAS FIESTAS

GRAN SURTIDO DE TURRONES

de A. Monerris Planelles, Jijona, y Sucesor de Gil y Compañía, de Sonseca (Toledo). Mazapanes de Soto y Polvorones de Estepa (Sevilla). Completo surtido en licores, vinos de Jerez y Champagnes.

LUIS SANTOS.—Mercaderes, 2 y 4.—Teléfono 1121

Avisos y Noticias

Por haber recibido noticias del grave estado de su hermano don Ricardo Martín, "Foto-Carte", querido amigo nuestro y colaborador gráfico en San Sebastián, que acaba de ser sometido a una intervención quirúrgica en Madrid, salió en el rápido de la noche con dirección a la capital de la República, nuestro buen amigo el gerente de la "Casa Erviti" don Marmerto Martín, acompañado de su hijo Ricardo.

Llegó de Melilla para recoger a su esposa D. Victoria Lozano y hijos, el brigada de Aviación don Alfonso García Quintana, hijo político del conserje del Ayuntamiento, don Marcelino Lozano.

PARA ESTAS NAVIDADES

Nada mejor que los flambres que fabrica Arellano

VEAN LA EXPOSICION

Fábrica y venta Charcutería Francesa, bajo la dirección del competente charcutero Aniano B. Arellano. Si quiere andar a bien con su estómago, coma los flambres que fabrica Arellano. Se reciben encargos de toda clase de flambres selectos. Fabricación propia.

REPUBLICA, 33. LOGROÑO

Ayer fué robado el cepillo donde se depositan las limosnas en la capilla del Cristo existente debajo del presbiterio de la iglesia parroquial de Santiago, al parecer, durante el día. El ratero se llevó el contenido, que, por el tiempo que hacía que no se había abierto, se calcula en unas quince o veinte pesetas.

Instituto Las Heras

Colegio Médico-Pedagógico para niños retrasados por debilidad mental, nerviosos, apáticos, etc. Se admiten internos y medio internos.

Calle de Chamartín de la Rosa, 43, Madrid. Teléfono 36144

Director-médico-psiquiatra: Dr. don Angel Sullis, director del Sanatorio Psiquiátrico de la Prosperidad y médico-profesor de la Facultad de Medicina.

Director pedagógico: D. Sabas las Heras, profesor especializado en la enseñanza de niños retrasados y ex director del Instituto Latorre.

Se recuerda al público que las tarjetas de visita que por esta época se cursan por correo como felicitación de Pascuas y Año Nuevo, deberán ser franquizadas con sello de 0'15 pesetas si se cursan abiertas. Las que circulan cerradas habrán de franquizarse como cartas, bien sean para el interior o provinciales. Las que se cursen abiertas no podrán exceder en sus dimensiones de 11 por 7 centímetros.

SE NECESITA UN LOCAL AMPLIO, en sitio céntrico, propio para baile de Sociedad. Ofertas a la Administración de LA RIOJA.

MAQUINA DE COSER "Singer", de saastre, se vende. Mayor, 68, tercero.

Regalos de Pasea

VEA EXPOSICION DE CESTAS CON DULCES Y TURRONES de

Confitería Española

"LA MINA"
Carbones para cocina y calefacción
República, 8. Teléfono 1054

En la última relación de expedientes de Clases Pasivas terminados figuran los siguientes, cuyas cantidades se cobrarán en la Delegación de Hacienda de Logroño:

Jubilaciones.—Don Francisco Martínez, maestro de Tarazona, 2.400 pesetas; don Romualdo Romero Domínguez, agente de primera de Investigación y Vigilancia, 2.400 pesetas.

Pensiones.—Doña María Gómez Ramírez, huérfana del maestro don Nicolás, 875 pesetas; doña Rosario Rodríguez Irazu, viuda de don Nemesio López, funcionario de Correos, 1.250 pesetas.

Mesadas de supervivencia.—Doña María Alvarez Rodríguez, viuda de don Eusebio Martín, peón caminero, cinco mesadas (1.064'55 pesetas), y a doña María Pérez Mateo, viuda de don Juan Sobrino, capataz de término, cinco mesadas (1.064'55 pesetas).

Aviso de la Administración

Rogamos a nuestros abonados que tengan algún descubierto por su suscripción a LA RIOJA se pongan al corriente en sus pagos antes de fin del mes actual, para no sufrir interrupción en la recepción del periódico y contribuir a la buena marcha administrativa

NO
lo piense mucho.
escuche
un
Pilot
y lo elegirá.

Exclusiva: JAIME SCHWAB
MADRID - Los Madrazo, 6 y 8

Se ha dispuesto que las plazas vacantes de médicos de Asistencia pública domiciliaria que se comencian antes de fin de mes, se anuncian en la "Gaceta" del primero de enero, para su provisión por partes iguales en cada categoría mediante concurso de antigüedad y de oposición.

Los ejercicios de esta última comenzarán el primero de febrero y el plazo de admisión de solicitudes se proroga en treinta días naturales, a contar de hoy, viernes.

NUEVO ESTABLECIMIENTO "CASA JUANITO"

El próximo sábado se inaugurará el Café-Bar que el conocido camarero Juanito Torre está instalando a la entrada de la calle de Carnicerías, por la de Martínez-Zaporta.

Este nuevo establecimiento, que dentro de las exigencias modernas, está decorado con todo gusto, con un magnífico mostrador, cafetera expres y una amplísima cocina, es el complemento de la "CASA JUANITO", que es como se llamará.

En nuestra visita, nos ha manifestado el dueño su deseo de complacer a sus favorecedores y de establecer un servicio de meriendas económicas, y no dudamos en el éxito, ya que tiene dadas pruebas de su simpatía y competencia en tales menesteres, condiciones estas que el público sabrá apreciar, haciendo del establecimiento punto de reunión de amigos.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Alicia Navarro, de 51 años, de fractura del antebrazo derecho, por caída.

Félix Gutiérrez Galilea, de 9 años, de erosiones en ambas piernas, al subirse a un automóvil.

Y en la Sala de Urgencia del Hospital Provincial fué asistida ayer Julia García Rivas, de 5 años, de herida incisiva punzante en el muslo izquierdo, causada al caersele unas tijeras.

EDREDONES

¿No ha visto usted los de 40 PSETAS que se venden a 25 pesetas, tamaño GRANDISIMO en CASA FERNANDEZ, Sucesor de Viguera? Pues véalos antes de que se terminen.

PARA EL VIERNES Y SABADO que es VIGILIA la CASA PIAZUELO, Gallarza, 16, ha recibido bacalao Langa, Escocia y Rockal de la nueva pesca.

También hemos descargado bacaladas Escocia pequeñas, de uno o dos kilos, para regalos de estos días. Pida el calendario para su comedor.

Por el ltmo. señor delegado de Hacienda de esta provincia han sido aprobados los presupuestos municipales para el ejercicio próximo de 1936, de los Ayuntamientos de Jalón de Cameros, Muro de Cameros, Clavijo, San Millán de Yécora y Gimileo.

Transportes LA LOGRONESA

Esta Empresa pone en conocimiento del público, que las mercancías que para su transporte a Madrid viene recogiendo todos los lunes, las recogerá en el próximo viaje, el sábado, día 21, al objeto de que éstas puedan ser entregadas el día 23.

Ayer, jueves, dió principio la gran liquidación de calzado de la CASA FLORES

La mayor y más rápida de cuantas se han conocido en Logroño

"La Casa Flores"

se retira definitivamente del negocio de Zapatería y vende todos los artículos a muchos menos precio de la mitad de su valor

NOTA IMPORTANTE:

Se traspasa el local con toda la instalación, o se venden juntas o por separado las estanterías, vitrinas, lunas, espejos, aparatos de los escaparates, reloj, máquina de escribir y todo lo que constituye toda la instalación de la tienda

Por los agentes de Vigilancia señores Benito y Larrea y guardias de Asalto, ha sido detenido Benito Montalvo Herreros, de 21 años, peón albañil de Ribafrecha, presunto autor del robo de tabaco cometido hace días en Fuenmayor y de la venta de este.

También ha sido detenido Isafas Prado Hierro, presunto autor de robos de conejos y gallinas verificadas en pueblos de esta provincia.

J. Aguirre Azcárate
Médico director de la Casa de Socorro
GARGANTA — NARIZ Y OÍDO.
ESOVAGOSCOPIA. — Teléfr 1748.
Horas de consulta, de 10 a 1 y 3 a 5

PARA EL SABADO QUE ES VIGILIA LA CASA PIAZUELO regalará un elegante vaso de fino cristal, para su comedor, al llevar el rico Bacalao de la nueva pesca, de LANGA, ESCOCIA y ROCKAL.

A don José Santa María y don Rufino Oliván, vecinos de Lagunilla, les rogamos se pasen por la Administración de LA RIOJA.

La "Gaceta" de ayer publica una orden del Ministerio de Trabajo que interesa conocer a cuantos se dedican a la elaboración de chocolate, ya que en ella se especifica todo lo referente a esa industria y se indican los sustitutos que puede tener el cacao en el llamado "chocolate familiar", el cual no podrá tener menor cantidad del 18 por 100 de cacao.

MUEBLES BARATOS ANTA
Portales, 46
REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Victoria Dominguez Bustamante, Víctor Guillermo Rebadán Arizmendi, María del Pilar González Pavía, José Bretón Fernández, Ana María Aguado Gil, María Elvira de la Esperanza Ibáñez Gómez.
Defunciones.—Encarnación Reboiro Reboiro, de 42 años, de Agoncillo.
Matrimonios.—Ninguno.

URBINA
Pulmón Tuberculoso y no tuberculoso
Rayos X
m.villanueva.2.º: telefr.1712.

Acéite purísimo de HIGADO DE BACALAO muy rico en vitaminas. Farmacia Dr. Perucha.

Repuesto de la dolencia que le ha retenido en cama algunos días, ha vuelto a sus actividades el agente comercial don José Cárcama. Nos alegramos.

CRISTALES Peñalva
GALLARZA, 3. TELEFONO 1182 LOGROÑO

El próximo sábado, día 21, a las siete y media de la tarde, se inaugurará en el local social de la Federación local de Sociedades Obreras (U. G. T.), Plaza de San Juan, 4, entresuelo, el ciclo de conferencias para todas las secciones. U. G. T. y sus simpatizantes intervienen don Julio... de la Federación de Trabajadores de la Enseñanza, y don Antonio... del Sindicato de Ban...

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4. (Bellaca) Especialidad en camas con somier NUMANCIA

PERCEBES y OSTRAS varios tamaños y precios "EL CANTABRICO". República, 19

En el Hospital Provincial, trasladado por la Ambulancia Sanitaria, ingresó ayer Constantino Aguado Martínez, de Fresno de Río Tirón (Burgos), víctima de un accidente del que da detallada cuenta nuestro correspondiente en Haro en su crónica de hoy. Se le practicó una amputación rectorificadora del brazo derecho, por presentar la herida síntomas de gangrena. La realizaron los médicos de guardia señores Martínez Iñiguez y García Baquero, ayudados por el practicante don Mariano de Carlos.

"La Cultural" Academia Preparatoria

Las calases de REPASO DE BACHILLERATO, las de CURSILLOS DEL MAGISTERIO, INGRESO EN LA UNIVERSIDAD y PREPARACION MILITAR, para ingreso en la futura ACADEMIA GENERAL, así como el ESTUDIO, continúan en este Centro de Enseñanza, con el máximo rigor.

El curso va avanzando y no debe dejarse para más tarde el aprovechar estas enseñanzas

REPUBLICA, 64, 2.º CASA CAFE "LOS LEONES"
Teléfonos: Academia, 1899 Director, 2236. Logroño
HORAS DE 10 a 13 y 16 a 21

La Asociación Nacional de Profesores y Maestros de Formación Profesional Obrera, a la que pertenecen la mayoría de los profesores y maestros de taller de las Escuelas Elementales de Trabajo y de Orientación Profesional, celebrará en Madrid, durante los días 21, 22 y 23 del corriente, su primera Asamblea Nacional, en la que se tratarán sobre importantísimos temas de interés para la Enseñanza profesional y para el personal docente de las indicadas Escuelas.

Cuantos profesores o maestros, sean socios o no, deseen asistir a esta Asamblea, pueden dirigirse al domicilio de la Asociación, calle Mayor, número 4, primero, C. Madrid, en solicitud de detalles y de la tarjeta de asambleista, que concede una bonificación en el precio del billete de ferrocarril de un 40 por ciento.

Cuando profesores o maestros, sean socios o no, deseen asistir a esta Asamblea, pueden dirigirse al domicilio de la Asociación, calle Mayor, número 4, primero, C. Madrid, en solicitud de detalles y de la tarjeta de asambleista, que concede una bonificación en el precio del billete de ferrocarril de un 40 por ciento.

Buen negocio

Por traslado para ampliación de la fábrica de dulces, se traspasa el Comercio de Ultramarinos de la calle de Vara de Rey, de la Viuda de Arróniz. Informes en el mismo. No se contesta por carta ni a intermediarios.

Presidido por su padre don Joaquín Reboiro, hermanos don Amadeo, don José y don Fernando; hermano político don Benito Acedo, industrial carpintero y otros parientes, se verificó ayer el entierro de la que fué nuestra convecina muy estimada, doña Encarnación Reboiro Reboiro, viuda de don Saturnino Hurtado, con asistencia de crecido número de amigos de la familia, a la que reiteramos el testimonio de nuestra condolencia.

MALTARINA

Para niños y estómagos delicados.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL MURO DE LA MATA, 10. 2.º

Por el partido agrario de Logroño se nos ha hecho conocer una carta del subsecretario de Industria y Comercio, dirigida a don Alberto Villanueva, jefe provincial del citado partido, en la que le comunica que, conforme a los deseos que tan reiteradamente le ha expresado, la Junta nacional contra el paro ha logrado del Consejo de ministros que al hacer la distribución de fondos consignara la cantidad de 60.131'48 pesetas para el alcantarillado de Fuenmayor, y 27.807'52 para abastecimiento de aguas en Entrena.

Por el partido agrario de Logroño se nos ha hecho conocer una carta del subsecretario de Industria y Comercio, dirigida a don Alberto Villanueva, jefe provincial del citado partido, en la que le comunica que, conforme a los deseos que tan reiteradamente le ha expresado, la Junta nacional contra el paro ha logrado del Consejo de ministros que al hacer la distribución de fondos consignara la cantidad de 60.131'48 pesetas para el alcantarillado de Fuenmayor, y 27.807'52 para abastecimiento de aguas en Entrena.

Por el partido agrario de Logroño se nos ha hecho conocer una carta del subsecretario de Industria y Comercio, dirigida a don Alberto Villanueva, jefe provincial del citado partido, en la que le comunica que, conforme a los deseos que tan reiteradamente le ha expresado, la Junta nacional contra el paro ha logrado del Consejo de ministros que al hacer la distribución de fondos consignara la cantidad de 60.131'48 pesetas para el alcantarillado de Fuenmayor, y 27.807'52 para abastecimiento de aguas en Entrena.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

FELIPE ROMERO
ES EL UNICO SOTERO QUE FABRICA Y VENDE LOS MAZAPANES DE SOTO EN ESTA CAPITAL

ROMERO que es garantía de calidad. COMPLETO SURTIDO DE TURRONES FINOS, ADEMÁS DE LOS FABRICADOS POR NOSOTROS.

"LA SUIZA" República, 92

AT WATER - KENT RADIO FORTUNATO REDON

AT WATER - KENT RADIO FORTUNATO REDON

Un escrito de la Asociación de Agricultores sobre el problema del trigo

Esta entidad ha dirigido al ministro de Agricultura el siguiente escrito:

«La Asociación de Agricultores de España, a V. E. atentamente expone: Que ningún problema de los que caen dentro de la órbita de la competencia y jurisdicción de ese Ministerio tiene, en estos momentos, el carácter de urgencia y gravedad, que el de la revalorización de los productos de la tierra.

Todo el edificio económico nacional descansa en el fundamento propio de una agricultura capaz de abastecer un gran consumo industrial.

La restauración de la economía española requiere necesariamente una situación de bienestar en el campo.

Los desastres de la agricultura tienen repercusiones tales, que cabe calificárlas de desastres nacionales.

Dentro del desbarajuste económico actual, en el que existen tantos compartimentos estancos, sin conexión unos con otros, frente a las veces los más congeneres que debieran vivir estrechamente entrelazados, no puede intentarse nada en dirección a un ordenamiento económico de la economía patria, sin reforzar sus cimientos, y, en este caso, sin levantar la riqueza agrícola de la postulación que viene atravesando.

Y en este camino hay que otorgar la legítima preferencia al problema del trigo, por el ingente volumen que representa en el conjunto de la economía nacional.

Nunca, como hasta hace poco, se han discurrido más fórmulas de solución, y nunca tampoco se habrán arbitrado mayor cantidad de medidas para conjurar la grave crisis de la producción cerealista.

En cambio, jamás había llegado el agricultor a padecer con más rigor las consecuencias de un desconcierto sin precedentes, y a extremos tan terribles de desesperiación como los de no poder vender el trigo ni caro ni barato, pues aunque las disposiciones referentes a la tasa fueron efímeras y constantemente burladas, se malvendía el trigo, pero se hacía dinero de él.

Ahora, el labrador, que no sólo agotó sus reservas, sino el capital circulante preciso para los diarios apremios de la producción, no puede ni siquiera entregarse a la voracidad de sus habituales compradores; tiene que sucumbir ante la necesidad de numerario, que no logra obtener e incumplir hasta sus más perentorias obligaciones, o paralizar su empresa con todas las graves derivaciones de una determinación forzada, para sí y los suyos y aún para la nación entera.

No le queda otro recurso que ofrecer al Estado y a las Corporaciones provinciales y municipales en pago de tributos y arbitrios, las especies que posee, que representan el resultado conjunto de sus esfuerzos y de sus desembolsos acumulados durante la preparación de la barbechera y el ciclo vegetativo del trigo y su recolección en este caso, y hacer lo propio con el vendedor de comestibles, y el médico y el farmacéutico, y el proveedor de ganado, de herramientas, de máquinas, de abonos y cuantos, en suma, le venden, ya que no hay forma alguna de convertir el trigo—que siempre fué el oro del agricultor, su banquero, su cuenta corriente—, en el dinero, que necesita para seguir produciendo y para vivir.

Y como el trigo tiene en la «Gaceta» un valor oficial, darle este curso forzoso, y que no sólo el labrador sufra las consecuencias de la dilatada serie de errores, de injusticias y de verdaderos desatinos cometidos en la tarea de «salvar» al labrador, que sólo ha servido para que se salven, y estén bien a cubierto, otros muchos.

Pero los que aun así se resolvieron a un problema que ha provocado un feroz intervencionismo del Estado, del cual reniegan hoy hasta aquellos equivocados que creyeron en su inocencia que pueden dominarse con artilugios las realidades económicas y que no se ocuparon de ver si la causa de su desdicha dimanaba de la existencia bien prevalida de verdaderos logros de la agricultura?

En el estudio y propuesta de esas medidas han intervenido los que, por llamarse políticamente la representación de la agricultura, estaban más obligados e imponer soluciones decisivas, pero el tiempo se pasa, no se advierte enmienda ni mejoría, y cuando se había entregado la resolución a un comisario del trigo, para que, como un dictador, apartase fórmulas nuevas, después de oír, como oyó, a los principales elementos interesados, sin que las conociéramos en detalle, por tanto, no podemos juzgarlas, el hecho es que el nombrado dimite, y se marcha y se cierran las Cortes, que más tarde serán disueltas, y el labrador no vislumbra otro horizonte que el de su perdición y su ruina.

Es que se puede en estas condiciones de indefensión del agricultor tomar el llano camino de declarar la libertad comercial, que de haber existido siempre y con un Arancel estable, quizá no habría problema, para que aún haga trizas de lo poco que le queda?

Cuando el Estado, con sus desaciertos continuados, ha provocado una crisis de la gravedad de la presente, no debe escatimar los medios ni los recursos para salvaguardar la primera partida en el inventario de la riqueza española.

De momento, sólo el crédito en la cantidad necesaria pueden en parte detener el estrago, pero el crédito es

algo que antes de utilizarse hay que precaver la posibilidad de reintegro con sus intereses, y si no se ve clara, no embarcarse en la aventura; ¿quién garantiza que al vencimiento de la operación valdrá el trigo para cubrir la íntegramente?

Opuestos siempre a las tasas por la ineficacia de las mínimas y la injusticia de las máximas, es forzoso aceptarlas momentáneamente a condición de que no sean letra muerta en la «Gaceta».

Pasada la crisis, no volverse a acordar de intervenciones del mercado, y menos aún de continuar una política como la que representan la serie de supresiones, devoluciones y bonificaciones de derechos arancelarios y fijación—hasta decenal—de los mínimos, para establecer un estado de justicia perturbado por aquellas acciones de Gobiernos, que tanto daño han causado al Tesoro como al productor.

Pero lo urgente, lo que no admite espera, es defender la economía de los agricultores, adoptando medidas energéticas que hagan desaparecer las trabas actuales y respetar las disposiciones del Poder público, que continuamente se vulneran en perjuicio de quienes a diario realizan la obra de hacer fecundo el suelo español.

La inclusión obligatoria en las Agrupaciones de Fabricantes de Harinas

Madrid, 19—10 noche

La «Gaceta» de hoy, jueves, publica una orden del Ministerio de Industria que entre otras cosas dispone: Todos los fabricantes de harinas, molinos y, en general, todos los industriales dedicados a la moliitura de cereales panificables, vienen obligados por la presente disposición a solicitar su inclusión en la Agrupación de Fabricantes de Harinas, creada con carácter obligatorio por el Decreto de 29 de agosto último.

Cuando la fábrica o molino esté en actividad deberá solicitar la inclusión el que la explota; cuando se halle parada, el propietario, y si la propiedad está dividida, aquel a quien correspondiera el derecho de explotarla.

La declaración conforme el modelo que publica la «Gaceta» de ayer, deberá presentarse en el plazo de treinta días, a partir de hoy jueves, en la Jefatura de Industria de la provincia en que esté situada la fábrica o molino.

De la Alcaldía

Por el señor alcalde nos ha sido facilitada la siguiente nota:

Con verdadera atención, porque así lo merece, he leído la nota publicada el día 18 del corriente mes en los periódicos de la localidad, por la Junta de Asistencia Social, y mucho me alegro que en principio se reconozca al Ayuntamiento sus deberes para aliviar la triste situación de los necesitados y que puedan celebrar la Pascua con algún recurso extraordinario.

Salvado este reconocimiento, intercala su opinión, que parece oportuna de esta noble misión que la Alcaldía se ha impuesto muy gustosa o que tiende a restar la eficacia de la labor que en el aspecto social viene haciendo el Ayuntamiento realizando, aseverando que son muchos los que en Logroño carecen de lo más indispensable para la vida y que Asistencia Social se desvela por asegurar a los verdaderos necesitados un bono de comida en la Cocina Económica y un refugio donde poder preservar a sus afeidos cuerpos de las inclemencias del invierno.

Es que por ventura el Ayuntamiento no viene realizando también esta misión?

No es cierto también, que subvenciona a la nunca bien ponderada Institución de la Cocina Económica, con la cantidad de 5.500 pesetas? ¿No tiene dedicado también un capítulo lo del presupuesto para crisis obreras de 20.948'75, con el fin de poder proporcionar trabajo—en la forma modesta que sus medios le permitan— a los obreros condenados al paro forzoso? ¿No es cierto también que solamente a sus expensas funciona el Asilo Nocturno, para el cual dedica en sus Presupuestos la cantidad de pesetas 4.071'28, como gastos por todos conceptos, de este establecimiento?

Luego entonces resulta que, efectivamente, por Asistencia Social, se coopera a esta obra humanitaria, pero, en realidad, el punto de arranque no es esta institución, porque su existencia es ciertamente muy joven, y anteriormente a ella también funcionaba la Cocina Económica, con el concurso de el Ayuntamiento y el pueblo y el Asilo Nocturno a exclusivas expensas del Ayuntamiento.

No pretendo con esta nota empujar a la magnífica obra que presta la Asistencia Social, sino no dejar silenciada la del Ayuntamiento, que también es muy laudable, significando que consciente este de que en los días de inclemencia del tiempo nadie debe quedar a la intemperie, ha dispuesto que mientras existan camas en el Asilo Nocturno se preste acogida a los que precisaren de ella.

Igualmente se socorre a los trabajadores pobres, unas veces en labor conjunta el Ayuntamiento y Asistencia Social y otras aquí por entero, es decir que se procura socorrer en todo lo posible a quien lo precisa.

Quiero terminar, reiterando el alto

concepto que merece la aludida Institución, muy digna del apoyo de todos, ya que, desde luego, con esa misión que se ha impuesto, coopera a lo que es un deber social que el Ayuntamiento tiene como principal imperativo entre sus misiones a ejecutar en provecho del pobre, haciendo sinceros votos por que la vida de Asistencia Social sea cada día más próspera, para que pueda ensanchar el círculo de acción que hoy desarrolla y que merece a las circunstancias económicas porque se atraviesa en la actualidad, no es todo lo amplio que debiera ser.

SUSCRIPCION DE PASCUAS	
Suma anterior, pesetas	3.810
Eduardo M. Caraga	5
Lidia Vicenta Montalvo	2
Timoteo Morga	5
Hijos de Merino	10
Vida de Santos Ochoa	10
Urbano Arbunies	5
José Ruiz Prados	10
Domingo Aransay	6
B. V.	5
Juan Fontán	5
Director Banco Central	5
Basilio Gurrea O. de Zárate	10
Dolores Fdez. de Córdoba	15
Señora Viuda de Erasos	10
José María Ruiz Galzarreta	5
Enriqueta Cañada	10
Francisco Sanz Martín	10
Jesús Ruiz de Cenozo	3
Manuel Barrio	10
Total	3.451

Restando solamente dos días para cerrar la suscripción, ruego a todos aquellos que piensan entregar algún donativo, lo hagan a la Alcaldía, con el fin de que esta suscripción alcance la cifra mayor posible en obsequio de los pobres, y así el donativo alcanzará a más necesitados.

JAMÁS PUDO SONARSE QUE ARTE ALGUNO ALCANZARA LA SUBLIMIDAD Y MAGNIFICENCIA A QUE LLEGA EL CINEMA EN

Las Cruzadas

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15.—«Dauder», pasodoble; música de baile; «Elizir d' amore», Donizetti; selección de la ópera completa; música de baile; carteleras.

De 15'30 a 23'30.—«Moros y cristianos», pasodoble; «Moldava», de Stana, orquesta ópera Berlín; «Danza macabra», Saint Saens, orquesta New Queens Hall Londres; «Momento musical», Schubert, Trio-Rose; «Visiones y pasiones», de la sinfonía fantástica de Berlioz, orquesta sinfónica de Londres; «Mi sueño de amor», Roberto Rey; «Vampiresas», orquesta Rudy; «Lan canción de París», orquesta Frankie Trumbauer; «Yo la amo», orquesta Fresnoed; «Negro Simón», orquesta Grace Boys; «Sombras de Cuba», orquesta cubana don Ramón; «Rosa la china», Lecuona, Carmen Burqueta; música de baile; noticias de Prensa.

A las diez y cuarto cuarta charla de «A través de Abisinia», emplazamiento de sus principales poblaciones, por don Celestino Martínez López-Castro.

Unión Radio, Madrid

«La Palabra» se radia a las 3'15, 7, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche: A las 5, música ligera; a las 5'30, Guía del viajero; música ligera; «La asistencia familiar a los enfermos mentales», por el doctor don Mariano Górriz, director del Manicomio de Palencia; a las 6, concierto de villancicos españoles por el coro de niñas del colegio de la Purísima Concepción; emisión femenina, música de baile, gran sorteo de regalos entre las señoras y señoritas radioyentes; a las 7, música de baile; a las 7'30, La Hora Agrícola, música de baile; a las 8'15, música de baile; a las 8'45, transmisión desde Barcelona del programa semanal Ford; a las 10'15, concierto por el sexteto de la estación; a las 11'15, música de baile.

CALZADOS EL PELICANO

Por fin de año e inventario, asombrosa liquidación que a precios tirados iniciaremos HOY

No olvide que no se trata de una liquidación más de saldos, sino de millares de restos de surtido, que lanzamos a cualquier precio

ECOS DE HARO

20 de diciembre.

UN HOMBRE ARROLLADO POR EL TREN.—El vecino del pueblo de Fresno del Río Tirón llamado Constantino Aguado Martínez, de 28 años, soltero, jornalero, se encontraba farto de trabajo, y con el propósito de buscar colocación se dirigió hace unos días a Miranda de Ebro. Como en esta localidad no lograra sus propósitos, decidió trasladarse a Haro, y al efecto, ayer se dirigió a pie a esta ciudad por la vía férrea de la línea de Bilbao a Castellón. Al llegar al kilómetro 128 y en el paraje denominado «Caseta de los Arenales», donde la línea del ferrocarril presenta una curva muy pronunciada, debió sorprenderle la llegada del tren de mercaderías número 88, y ya porque no se dió cuenta de la llegada del convoy o porque desesperado ante la falta de trabajo y recursos para su subsistencia pretendiera quitarse la vida, es el caso que al tren, que tiene su llegada a esta estación sobre las nueve de la noche, debió arrollarlo, atrapándole el brazo derecho por su tercio superior y produciéndole tan horribrosas magulladuras que el miembro quedó separado del tronco.

Como nadie se dió cuenta del accidente por la oscuridad de la noche, allí quedó tendido el desdichado joven, hasta que, a las cuatro de la madrugada aproximadamente, pasó por aquel lugar el vigilante nocturno de vías y obras don Agapito Miranda, que diariamente efectúa el reconocimiento de la vía férrea durante la noche desde Miranda al «Recodo de Gimileo», de esta jurisdicción. Dicho empleado, al comprobar que el desgraciado Constantino estaba herido, se acercó rápidamente a la estación y dió aviso a los celadores nocturnos del suceso, para que éstos lo comunicaran, con la urgencia que el caso requería, al médico don Manuel Mozos, quien, en unión del practicante señor Orúe, se trasladaron al lugar donde se encontraba ensangrentado el expresado joven, disponiendo fuera inmediatamente llevado al Hospital Madre de Dios, donde por el indicado señor Mozos, ayudado por el practicante señor Orúe, se procedió a la total amputación del brazo lesionado.

El Juzgado de Instrucción, que también se presentó a los pocos instantes, dió comienzo a las diligencias sumarias del caso, tomando declaración al herido, el cual esta mañana ha sido trasladado en grave estado al Hospital Provincial en el coche-ambulancia del Instituto Provincial de Higiene.

OTRO ACCIDENTE POR IMPRUDENCIA.—Sobre las ocho de la noche de ayer, se encontraban jugando en las inmediaciones del Paseo de la Vega, buscando un mayor peligro y acaso con el propósito de sentir las emociones de los artistas cinematográficos en las películas de caballos, se introdujeron unos cuantos muchachuelos de unos catorce años en el recinto de los nuevos grupos escolares, para desde allí encaramarse sobre la tapia que circunda los edificios y lanzarse desde ella a uno de los árboles situados entre la Avenida de la Vega y Travesía de Simón Santos Lerín, junto a los evacuatorios allí existentes.

Uno de los muchachos aludidos, llamado Ernesto Arellano Aráñez, nieto de nuestro buen amigo el industrial botero don Valerio Aráñez, al saltar desde la tapia al árbol, tuvo la desgracia de estirse a una rama de poca consistencia, y al desgajarse, cayó al suelo el joven, sufriendo tan fuerte golpe que le produjo la fractura de la tibia y el peroné de la pierna derecha, además de una lesión de bastante im-

portancia en el mismo miembro. Traslado urgentemente en un automóvil a la Casa de Socorro, fué convenientemente asistido por el médico titular don Antonio Campo y practicante señor Hueda, quienes dispusieron el traslado del lesionado a su domicilio, desde donde habrá de ser enviado a una clínica, pues las lesiones son de importancia.

RETO DEPORTIVO.—El equipo local «Everton S. C.» reta por nuestro conducto a cualquier equipo de su categoría de la provincia de Logroño y de Miranda, para jugar el próximo domingo o cuando ellos deseen. Caso de aceptar, se ruega dirigirse a «Everton S. C.», calle Prim, número 8. Haro.

BODA.—A las once de la mañana de hoy y en la parroquia de Santo Tomás, han consagrado sus amores la gentil señorita Victoria Castro, hija del conocido labrador don Vicente, y el joven Lorenzo Cadiñanos, hijo a su vez del también labrador don Felipe.

A la ceremonia nupcial han asistido numerosos amigos y familiares de los contrayentes, los que más tarde han sido obsequiados con una copiosa comida.

El nuevo matrimonio, a quien deseamos eternas venturas en su nuevo estado, ha salido a disfrutar las primicias de su luna de miel por varias capitales españolas. A sus respectivas familias, todos buenos amigos nuestros, les enviamos la felicitación más entusiasta.

bernaación le ha anunciado el envío de 4.000 pesetas para ayudar a dicha entidad en auxiliar a los obreros repatriados que llegan de Francia y que había concedido las vacaciones de Navidad a los funcionarios.

ROBO EN LA IGLESIA

BILBAO.—En Sodupe, al entrar en la iglesia parroquial el cura de la misma, don Antonio Arrieta, observó que la puerta de la sacristía estaba violentada. Reconoció la iglesia, se vió que los armarios de la sacristía estaban en desorden, pero no faltaba nada. En cambio, del altar de la Dolorosa habían desaparecido una cruz y cuatro candelabros de metal, valorado todo en 500 pesetas.

La Guardia civil en sus diligencias, han detenido como supuestos autores a Leandro Regulez, Timoteo Nuñez, Felipe Zabalgaitia y Martín Blanco, autores de otros robos realizados en años anteriores en esta localidad, los cuales han sido puestos a disposición del juez municipal.

Las Cruzadas

LA MAGICA EPOPEYA DE LA FE CRISTIANA HACIENDO VIBRAR DE NUEVO EL CORAZÓN DEL MUNDO

Del País Vasco Desde Miranda

19 de diciembre

LOS CONCEJALES INDEPENDIENTES DE SAN SEBASTIAN PRESENTAN LA DIMISION

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana se ha celebrado sesión subsidiaria en el Ayuntamiento por no haberse podido llevar a cabo el martes por falta de número. Al comenzar la sesión, los gestores independientes, que son cinco, presentaron una proposición en el sentido de que ante la situación creada por los acontecimientos políticos, la actuación municipal debía limitarse a despachar los asuntos de trámite, aplazándose los demás.

La proposición no fué tomada en consideración por los gestores radicales, que integran la mayoría y entonces los independientes optaron por retirarse del salón de sesiones.

Se aprobaron diversos asuntos, entre ellos el de la reorganización de la Guardia municipal y al terminar la sesión los concejales independientes se dirigieron al Gobierno civil para presentar su dimisión.

El gobernador les rogó que continuasen en sus puestos hasta aprobar los presupuestos que se someterán en la sesión del sábado.

DETENIDA POR ROBO

En Villafranca, con motivo de los mercados, se han llevado a cabo varios robos y los miquelotes han detenido a una mujer sospechosa, a la cual encontraron diversas prendas de vestir de coloradas y poco de pesetas y una moneda inglesa, cuya procedencia no supo explicar. Ha quedado a disposición del gobernador.

DICE EL GOBERNADOR

Dió cuenta a los informadores el señor Muga de que la Junta de Protección a la Infancia ha repartido entre los niños de las escuelas públicas de San Sebastián 1.100 capas. Añadió que el ministro de la Go-

Desde hace tiempo los gestores del Ayuntamiento están en desacuerdo sobre el modo de apreciar la cuestión administrativa al confeccionar los presupuestos.

Se trata por algunos de hacer algunas restricciones en los sueldos de unos cuantos modestos empleados, cuyas economías no merecen tenerse en cuenta, según otros concejales, por ser insignificantes las cantidades que se suprimen en sus sueldos. Se prescinde, por lo visto, en la obra administrativa, de consignar cantidades para gastos que necesita una población que sigue su curso progresivo en aumento de edificaciones oficiales destinadas a Escuelas y demás centros culturales.

También se suprime la calefacción a los niños que cursan sus estudios en establecimientos oficiales, de cuyo asunto nos ocupamos ya en crónicas anteriores, como lo han hecho otros colegas en periódicos de esta provincia, llamando la atención sobre la conducta de los concejales, que permiten que los alumnos tengan que aguantar temperaturas glaciales en las escuelas.

Este asunto ha sido tratado por los padres de familia, recurriendo al Ayuntamiento, el cual no ha podido reunir el alcalde para tratar de esta demanda.

Por cierto, que, acerca de esto, se dice que el alcalde señor Orío, bastante contrariado por lo difícil de seguir al frente de la Alcaldía con las contrariedades que encuentra en la solución de la marcha administrativa, ayer al recibir a los padres de familia resolvió enviar a las Escuelas, por su cuenta, 100 kilos de carbón.

Se dice también haber presentado su baja en el Comité republicano radical, pues es su parecer reintegrarse a sus negocios, retirándose de los asuntos municipales.

Recogemos estos rumores a título de información.

PETICION.—La Junta Administrativa de la Casa del Pueblo de esta ciudad, en representación de 1.400 afiliados, ha cursado telegramas al presidente de la República y presidente del Consejo de ministros, pidiendo el indulto para los condenados de San Asensio y de otros puntos, por prestigio de la República.

DEFUNCIÓN.—Esta tarde ha sido conducido al cementerio el cadáver de la señora doña Adelaida Fernández Ruiz, que ha fallecido a los 67 años de edad.

Al acto fúnebre asistió gran número de personas de las distintas clases sociales, que tributaron a la finada su último recuerdo.

Reciban su esposo don Higinio Gutiérrez, sus hijos, hijos políticos, especialmente don Joaquín Cotaina, y demás familia, nuestro sentido pésame.

MEMORIA.—Hemos recibido la Memoria anual que la Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta ciudad ha remitido al Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.

La falta de tiempo nos impide ocuparnos de este importante libro de la Cámara. Lo haremos en otro número.—Serafín de la Casa

Antonio Caballero Cuzzani

MEDICO ODONTOLOGO

EX-PROFESOR DE LA ESCUELA DE ODONTOLOGIA

Leopoldo Lewin, 7, 3.º (Casa Correos)

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

NO OLVIDE RESERVARSE DEL FRIO

CONFECCIONES Y SASTRERIA

MELIUS

LE OFRECE GABANES PLUMA, CORTE MODERNO

CONFECCION DESDE 40 pesetas

ESMERADISIMA

Unica casa en Logroño en que pueden hacer sus compras e trajes y gabanes de caballero y niños a precios de fábrica

CASA CENTRA. Y TALLERES

República, 71 y Caballería, 20

TELEFONO 11-40.

SECCION ESPECIAL -- SASTRERIA A MEDIDA

SUCURRAL

Plaza de Abastos, por Gallarza

Departamento, 18

RIOJA ALTA

CASTASARES DE RIOJA, 19

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—Después de unos días muy crudos ha amanecido hoy, día 19, lluvioso, con una temperatura muy agradable. Concluye la siembra de cereales, que casi está terminada. Los labradores se encuentran muy satisfechos por haberla hecho en muy buenas condiciones.

MERCADO.—Debido a la situación económica este se halla muy paralizado, y si se exceptúa alguna camioneta de patatas vendidas, al precio de siete pesetas el quintal de 46 kilos, nada parece acordarse de que en este pueblo existen otros productos, siendo la pesadilla de labradores y cosecheros el que no puedan realizar sus ventas. De las pocas operaciones que se están llevando a cabo, los precios que rigen en la actualidad son los siguientes: caparrón pinto, a 32 pesetas los 44 kilos; idem bonitos del Pilar, a 42; alubia del piné y valenciana, a 35; cebada, a 10'50 la fanega; trigo, sin venta; carne de cerdo, a 30 pesetas los 11'50 kilos. La cosecha de vinos ha sido este año muy reducida; los caldos son bastante regulares en calidad y graduación y aunque es muy poco lo que se saca, el precio es de cinco pesetas los 16 litros. Es de suponer que al seguir así, los labradores y cosecheros verán por tierra sus afanes de cultivar, por no haber estimación en sus productos, siendo una de las mayores riquezas de la nación, e igualmente los obreros que se ve cada vez más empeorada su situación por falta de jornales.

DE BAILE.—Como en años anteriores ha comenzado a iniciarse el baile de invierno por la banda municipal de este pueblo, siendo numerosos los forasteros que acuden los días festivos atraídos por las simpáticas pollitas que saben distraer muy amablemente a todos cuantos acuden, los que se retiran muy satisfechos elogiando la amabilidad de nuestras jóvenes y los bonitos y continuados ballables con que los músicos se esfuerzan por obsequiarlos.

OBRAS DE AYUNTAMIENTO.—Con gran satisfacción del vecindario, que da muestras de agradecimiento a este Ayuntamiento, se están realizando las obras de los pequeños puentes que enlazan los caminos de la jurisdicción, que en tiempo de la subida de aguas se hacen imposibles al tránsito.

DEFUNCION.—Victima de corta enfermedad, falleció días pasados nuestra estimada convecina doña Petra Torres Ortiz; la conducción de su cadáver al cementerio y funerales fueron una manifestación de duelo. Descansen en paz y reciban sus apenados hijos, nietos y demás familia, la expresión de mi más sentida condolencia.

DEL TELEFONO.—Parece que están practicando las gestiones para la instalación del teléfono, que sería de una gran utilidad para el pueblo y el inmediato Baños de Rioja, por lo que deseáramos que dicha instalación fuese definitiva.—Luis Pérez.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 19

Table with financial data including interest rates and exchange rates for various banks and currencies.

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

DEL NEGUS A GIL ROBLES

No temas formar el frente contra-revolucionario aunque llegue hasta Sicilia, si comes los embuchados, los callos y cabecillas que tiene Santos Librada allá, en las ESCALERILLAS. Con vino blanco de Huelva, el buen tinto de la Aldea y el gran clarete de Hormilla, con tan buenas municiones al italiano estos días he ganado las batallas, en el dos, CARNICERIAS.

VINO tinto de mi cosecha, 6'40 cántara y 7'50. Clarete, a 8 pesetas. Travesía de San Juan, 7.

SERVICIO A DOMICILIO

AVISO. Ahorra usted un 25 por 100 en todos los trabajos que le encargue al marmolista-comentista, Aramayona, Bajada San Gregorio.

TRASPASO TABERNA por enfermedad del dueño, poco dinero, sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

PISO bien orientado, con agua, se alquila en 33 pesetas. Razón calle del Puente, Casa señora María.

NODRIZAS

Casada, de 23 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Informa Blas Escudero, en Zarratón.

Casada, de 26 años, leche de un mes, buena, desea criar en su casa o en la de los padres de la criatura. Informes, Victor Martínez, (Enciso), Villar de Poyales.

Casada, de 30 años, leche de un año, desea criar en su casa. Informes, Pedro la Asunción, en Pradejón.

Casada, de 28 años, primeriza, leche de 8 días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a doña Aurelia Hernández, en Aldeanueva de Ebro.

Casada, de 25 años, leche de 13 meses, desea criar en su casa. Informes, Luciano Muñoz, en Pradejón.

Casada, de 23 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Informes, Conrado Casado, Redecilla del Campo (Burgos) y en esta localidad. Barriocepo, 33, segundo, izquierda.

SE VENDEN tres tinajas de aceite vacías por cesar en el negocio, en la tienda de Comestibles de Amós Salvador, 4 y se liquidan todas las existencias.

Nota.—Vino rancio de Cariñena, a 1'60 litro.

SE ALQUILA amplio corral con patio y gallineros, sol todo el día, en 40 pesetas y se vende cama de hierro, en muy buen uso. Razón Zurbarán, 28, tercero, izquierda.

SE VENDE una vaca lechera con su ternera, de diez días, una novilla de nueve meses y mil gavillas de alfalfa. Tratar con Antonio Solozábal, en Tricio.

SE VENDE UNA CASA en cuarenta y cinco mil pesetas. Razón LA RIOJA

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, ADQUIRIENDO

GREIBA

Pl. Abastos, núm. 9. — Teléf. 1836.

SE VENDE Conche, Sillita y Bicicleta de niño sano. Razón, Miguel Villanueva, 2 (Portería).

SE VENDE una vaca recién parida, 2.º parto, con su ternera. Tratar con Milagro Ruiz, en Albelda de Iregua.

CAMION, marca "Sterling", nuevo, cargado, sin matricular, se vende. Informes, Félix Azcona, Arnedo.

SE VENDE una partida de balcones, ventanas y puertas a precios económicos. Pl y Margall, 2. Carpintería Zapata.

SE ARRIENDAN grandes locales de planta baja, incluido un pabellón espacioso para talleres Industriales, almacenes, etc. Gran ocasión. Informes, Canalejas, A. I.º. Teléfonos 2144 y 1891.

SE VENDE UNA VACA de leche, recién parida, del tercer parto. Tratar con Matías Galilea, en Albelda. Carretera Soria, "Ventorrillo Tamayo".

PICAPEPEROS. Hacen falta en la Cascajera de Venancio Martínez.

MAQUINAS SINGER, "Secretary", 5 gabinetes, nueva, y otras de 15 y 20 duros. Razón, calle del Puente Piedra, 6-8, cuarto, izquierda.

El Puerto Piqueras

Herrerías, 40. Huevería. Tel. 2017. Haga un prueba del género que vende esta huevería y se convencerá de su calidad insuperable y precios sin competencia.

PAVOS

Se venden. Hospedaje del Carmen. M. VALLEJO, 3

Traspaso carpintería

TRASPASO por defunción, taller de carpintería con tres bancos, herramientas; una máquina seminueva, marca universal, para cepillar, regruasar, aserrar, barrenar y pasar molduras; y una partida de ensamblajes nuevos y usados. No se contesta por carta. Informes, Marqués de San Nicolás, 126; piso segundo.

PAVOS

Se reciben encargos, en Plaza de Abastos, 77. "La Rubia".

Subasta de Pieles en Haro

Se sacarán a subasta todas las pieles que se sacrifican del Gremio de Tablajeros, de lanar, cuero y lechazos durante el primer trimestre, o sea, enero, febrero y marzo, el día 29 de diciembre, a las doce y media de su mañana, en la Casa Consistorial de esta ciudad, bajo el pliego de condiciones que se hallará expuesto en los despachos de carnes de los hermanos Lara, Viuda de Salvador Martínez, hermanos Eusebio y Alejandro Martínez y don Venancio Rubio.

NECESITO ORIADA, sabiendo cocinar. Zurbarán, 22, primero.

VACA, con su ternera, segundo parto, recién parida, vende Celedonio Castroviejo, en Ribafrecha.

SE VENDE una casa en cien mil pesetas, que renta mensual 750 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

Las mejores LEGUMBRES Los insuperables ARROCES El PIMENTON superior chorricero y el surtido más completo en PIENSOS para AVICULTURA y GANADERIA, encontrará usted en ALMACEN DE LEGUMBRES Y PIENSOS de Alfredo Robres, (Sucesor de Manuel Alonso). Ventas por mayor y menor. Prim, 8. HARO.

Distribuidor exclusivo para el Norte de España

DE



BRACAFÉ

Vda. de Julián Arróniz LOGROÑO

VINOS

Blanco, tintos y clarete. Sidra superior para Navidad, vende Gregorio Fernández, calle Juan Lobo, "Tu Casa". Visitar el establecimiento y os convenceréis.

OCASION. Una camioneta marca "Stewart" para tres o cuatro toneladas, y un "Hudson" seminuevo, cinco o siete plazas, se venden. Razón, Vara de Rey, 20. Teléfono 1343.

SE NECESITA un oficial herrero en casa de Zacarías Marrodán, en Tudellilla.

VENDO SOLAR 7 x 30, en 3.000 pesetas. Razón, Paralela de Vara de Rey, "Villa Benita", 1.º

EDIFICIO con taller de máquinas para serrar y carpintería, se vende. Informes, Libertad, 9.

COCHE, de 17 H. P., 7 plazas, se vende. Razón en LA RIOJA.

ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRES VERA

LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440

OVEJAS. Vende 60 primales, andoscas y reandoscas, para partir en enero, Domingo Ortega, en Ribafrecha.

SEÑORITA. Se ofrece para comercio. Informes, Marqués de Vallejo, 19, tercero, izquierda.

VACA, recién parida, tercer parto, a prueba de 44 cuartillos de leche, vende Plácida Pasaual, en Albelda.

VACA. Se vende una tercer parto, de pura raza holandesa. Tratar con Bernardo García, Molinero, en Nalda.

BARBADOS

Se venden cien mil de Rupestris Lot, y cien mil de Riparia 3309. Dirigirse a Pedro Urman, en Larraga, Navarra.

VENDO MULA catalana de 5 años, alzada regular, a toda prueba. Francisco Aldana, en San Asensio.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Korte, 24. LOGROÑO.

SE VENDE una vaca primeriza con su ternero, con 80 cuartillos de leche. Se dará a toda prueba. Tratar, con Roque Sáez, en Huércanos.

COCHE SEMINUEVO, bien calzado, se vende en muy buenas condiciones de precio. Agencia Opel, Marqués de Murrieta, número 3.

Pedro - Miguel MECANICO ESPECIALIZADO

Pone a disposición de sus clientes y amigos, su nuevo taller de reparaciones para toda clase y marcas de automóviles GENERAL ESPARTERO, 27

SE ARRIENDA planta baja, propia para industria. Marqués de San Nicolás, 165 y 167. Cenzano, Pintor.

ARBOLES DE NAVIDAD, naturales, muy bonitos. V. Martínez, Vara de Rey, 49, dupd., y Puesto de flores Plaza de Abastos.

PELUQUEROS. Vendo cuatro sillones "Triunf". Reptública, 31, entresuelo.

CARNEROS. Se venden 60 superiores. Para informes, Gil Pérez, en Préjano.

Advertisement for HAMBURG-AMERIKA LINIE (HAPC) featuring a ship illustration and text about services to Spanish ports, routes to Cuba, Mexico, and the Americas, and travel recreation.

¡ATENCIÓN!

Solamente los miércoles y los sábados. Si quieren comer barato los exquisitos embutidos "IRIS", visiten la Fábrica de Angel Sancha, Carretera a Soria. (a)

COMPRARIA casa de 17 a 30.000 pesetas, piso o solar céntrico. Informes, Trinidad, 2, segundo, derecha.

LOCALES. Para garage, taller o almacén, se alquilan: uno en Duquesa de la Victoria, núm. 29, y otro, Paralela Vara de Rey, núm. 4. Razón, Portería, o Nicolás Calvo, Telf. 1096.

CALZADOS PARA AGUA, desde 9 pesetas; piel hierro, goma llanta y cubierta. San Bartolomé, 12. Calavia.

CANAS. Desaparecen en 15 minutos con "Sales de Iris", 5 ptas. Venta Droguerías. Depósitos, Logroño. Viuda Elizondo, Perfumería. D. Mariano Rodríguez, Droguería.

CASA. VENDE EN MADRID Calle Recoletos, 350.000 pesetas. Cambiaría por finca rústica. Razón, Sagasta, 14, cuarto.

SE VENDE UNA BURRA de cinco años, dos veces parida; trabaja en el campo. Informan, Librería Gumersindo Cerezo.

Advertisement for Cocina Alemana featuring 'FIGURAS DE BELEN' and 'JUGUETES en la'.

Advertisement for Canarios Alemanes y Pájaros Exóticos, featuring a list of bird species and contact information for Magencio Garcia.

Advertisement for A LOS HERNIADOS featuring Dr. Hermus, a specialist in hernia treatments, with contact information in Logroño.

Advertisement for ISIDRO JOVER featuring industrial machinery like 'AMASADORAS' and 'HORNO', with contact information in Logroño.

Advertisement for El Turronero -- JOSE LLORENS, featuring 'Turrónes, Peladillas, Glorias' and contact information in Vitoria.

Advertisement for TELEFUNKEN featuring a radio receiver and contact information for Silvestre Garcia.

Academia de Corte y Confecção

ENSEÑANZA completa, dirigida por profesora diplomada. Las alumnas se confeccionan sus vestidos con los últimos modelos de París. Plaza de Amós Salvador, núm. 4, tercero, decha

Advertisement for SANATORIO featuring 'PLUMAS ESTILOGRAFICAS' and 'máquinas de escribir'.

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ORATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

Pérdidas

Un faro de camión en las carreteras de Zaragoza y Burgos. Se agradecerá avisar al Teléfono núm. 7, José Lozano, en Badarán, y se gratificará. VENDO mil arrobas paja de trigo en cubierto, juntas o en lotes. Alfonso Moreno. Lardero.

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

TAURINAS

"LA POPULAR" ACUERDA

No por lejana todavía la fecha de San Mateo están inactivos los directivos "populares".

Días pasados se reunió oficialmente "La Popular" y, como es natural, echó un vistazo a las venideras corridas de toros, sobre el tapete, se pusieron, al lado de dificultades pasadas, las que pudieran presentarse en los trabajos de organización del futuro programa de fiestas.

Los reunidos, a la vista de todo ello, se lanzaron ya de lleno a dicha organización y del cambio de pareceres salieron algunos acuerdos concretos y definitivos.

¿Que es mucho madrugar?

No lo crean.

Aquí va un detalle comprobativo.

"La Popular" intentó, como ya saben los aficionados locales, incluir en el cartel de San Mateo pasado el nombre de la acreditada ganadería de Pablo Romero, no consiguiéndolo porque cuando entabló las negociaciones—últimas de junio—los citados ganaderos no disponían de otras existencias que media corrida y, en contra de lo que ocurre en este asunto del ganado, los Hijos de Pablo Romero fueron tan escrupulosos que lo advirtieron así, antes de hacer un envío de tres toros y tres uteros, que, en regla general, es lo que suele hacer la mayoría de los ganaderos.

Este delicado comportamiento, unido al renombre de la citada ganadería, quiso estimarlo "La Popular", encaminando este año su primera gestión a la adquisición de una corrida de esa hembra.

Y vean como nunca es pronto para comprar toros. Los señores de Pablo Romero no disponen ya de ninguna corrida para el mes de septiembre.

Sensible, desde luego, esta contingencia, no por ello han de ser de menor importancia las ganaderías que figuren en el venidero cartel de San Mateo. Dos ya están decididas y la tercera en negociación.

Esas dos corridas que desde luego se lidiarán en las fiestas mateas del año próximo a comenzar, serán, una del salmantino don Graciliano Pérez Tabernero, que por su especial cuidado en servir a Logroño "género" de primerísima calidad, va tomando carácter de permanencia en el cartel logroñés, y otra del jerezano don Pedro Domecq, cuyas corridas de la pasada semana acusaron tan extraordinaria bravura, que se han hecho indispensables en todas las ferias de categoría.

La tercera corrida, que decimos se halla en negociaciones, es de la viuda de Concha y Sierra, hembra acreditadísima y en extremo estimado por la afición, por los toreros y por las empresas.

La nombradía de estas tres divinas garantiza que "La Popular" en este su tercer ejercicio, continúa el sistema de conjuntar en sus combinaciones "lo mejor de lo mejor".

En el aspecto torero, no hay nada hecho, ni siquiera planeado.

Para esto, en efecto, es todavía pronto.

Hay muchas posibilidades de que en el horizonte taurino aparezcan nuevos "astros" y bueno es esperar a ver los fulgores con que se presentan y si mantienen los suyos aquellos otros diestros que hasta la fecha brillan en la estimación del público.

Se puede, por tanto, aguardar a los comienzos de temporada y ver cuáles son los valores que se consolidan en sus primeros meses.

Y esto es todo lo pensado, acordado y proyectado por La Popular en su pasada reunión oficial.

Y AHORA ¿QUE?

Estos días, con motivo de la próxima salida para Maracay del diestro Juan Belmonte, abundan las conversaciones periodísticas con el trianero y es nota destacada la repetida manifestación de Juan, diciendo que si pasa el charco es únicamente para cumplir un compromiso personal contraído con el presidente venezolano general Gómez.

De no ser por ello, Belmonte, a pesar de la fortuna que supone ese viaje, que por otra parte no ofrece peligro alguno, ya que las tres corridas de Maracay son poco más que unas becerredas, por cuanto allí no existe la suerte de picar, y "sin caballos" ya puede suponerse qué clase de toros saldrán al ruedo, sin el detalle del compromiso, repetimos, por haberse quedado un poco lejos, Juan Belmonte se hubiera quedado en España, sin exponerse a las molestias del mareo y al, aunque remoto, posible riesgo de "irse a pique".

Pero la casualidad tiene unas ocurrencias como "pa" mataría. Sobre todo para los que gustan dar trabajo a la "sin hueso".

Y una de estas ocurrencias de la casualidad ha sido el inesperado fallecimiento del general Gómez, presidente de Venezuela, que, en el indicado compromiso tenía cogido del morro al "fenómeno de Triana".

¿Qué va a hacer ahora Juan?

Si sólo hacía el viaje por complacer a su amigo, la muerte de éste le deja en libertad para evitarse el bochorno de salir a una función sin caballos como cualquier principiante de "50 duros con tres hombres".

Ahora que nuestros toreros son tan extraordinariamente corteses que

cuando se comprometen con alguno respetan el compromiso con sus descendientes, aunque sean de último grado.

Ya verán cómo también Belmonte es esclavo de este criterio.

"GRACILIANOS", NO "ARGIMIRO"

El otro día dimos la noticia de que el ganadero navarro-riojano don Alfonso Díaz había adquirido un lote de vaquillas en la ganadería de Argimiro Pérez Tabernero y que tales reses se hallaban ya en la magnífica finca "El Recuenco", que es uno de los del señor Díaz.

La noticia es exacta a carta cabal, salvo una "pequeña" diferencia de adscripción en el nombre del ganadero vendido.

No ha sido don Argimiro, sino su hermano don Graciliano quien ha vendido al amigo Alfonso cuarenta vacas cuatrefías y un toro semental, que, efectivamente, están ya en tierras de Calahorra.

Si tratándose de "Argimiro" aplaudimos al ganadero riojano la indicada adquisición, esta es mucho más importante al tener el hierro de don Graciliano, pues nadie ignora es uno de los más prestigiosos de los ganaderos españoles.

Y, puesta la verdad en el lugar debido, repetimos a don Alfonso Díaz nuestro deseo de que tales vacas y semental sirvan para aumentar el prestigio de la ya renombrada ganadería.

LAS CORRIDAS BILBAINAS

En Bilbao lleva su Comisión taurina bastante ventaja a los "populares" logroñeses.

Allí, no sólo tienen adquirido el ganado para todas sus corridas de mayo y agosto, sino hasta determinado el orden en que ha de lidiarse.

Y este orden es el siguiente: Corrida de mayo, Conde de la Corte, Corridas de agosto: Día 15, Antonio Pérez, de San Fernando; día 16, Saltillo; día 17, Domecq; día 18, Miura; día 19, Pablo Romero; día 23, Concha y Sierra.

¿Han observado ustedes cuál es el acuerdo de esta distribución? La "colocación" de los Miuras el día 18.

De haberse "puesto" el lunes, 17, es muy fácil que a alguno de los diestros encargados de lidiarlos se le hubiera estropeado el auto al ir a Bilbao desde la capital en que hubiera torreado el domingo anterior.

Ahora que, eso de "Miuras y martes", va a poner no pocas dificultades a la terna de lidiadores.

La Comisión bilbaína, apenas pasan las festividades de Pascua, Año Nuevo y Reyes, emprenderá los trabajos de organizar las combinaciones de toreros.

Vaya hueso, que le espera.

EL PRESIDENTE DE LA POPULAR

Con dirección a Barcelona, donde pasará la mayor parte de la temporada invernal ha marchado el presidente del Consejo de Administración de la Nueva Plaza de Toros y presidente de La Popular Logroñesa, don Daniel Trevijano.

Como ahora no hay distancias, esa ausencia no será obstáculo para que las actividades de La Popular, sigan el ritmo debido, ya que una vez hecho lo hecho, no hay asuntos de urgente resolución.

MIGUELIYO

Notas militares

TIRO AL BLANCO.—Los días 23, 24, 27 y 28 del corriente mes, de 9 a 12 horas, la fuerza del Aeródromo de Agoncillo efectuará ejercicios de tiro al blanco en el campo denominado "La Rad de Lasúen".

MANDOS.—El general de división don Joaquín Fanjul Goñi, cesa en las funciones de subsecretario del Ministerio de la Guerra, que desempeñaba en comisión, y en el mando de la sexta división orgánica, y se le autoriza para fijar su residencia en Madrid.

—Se nombra subsecretario del Ministerio de la Guerra al general de brigada, jefe de Estado Mayor de la tercera Inspección general, don Toribio Martínez Cabrera.

PRACTICAS.—Al alférez de complemento de Artillería, don Jacinto Garrigosa Marañón, afecto al regimiento Ligero núm. 12, se le autoriza para efectuar prácticas de su empleo en el mencionado Cuerpo.

CESION DE EDIFICIOS.—Se cede al Ayuntamiento de Pamplona el edificio conocido por "Comandancia de Ingenieros" y el solar que ocupa, con la obligación de entregar al Ministerio de la Guerra la cantidad de pesetas 200.000, en un plazo máximo de siete años.

GUARDIA CIVIL.—Se confieren mandos en el Instituto de la Guardia civil; comprende a cuatro tenientes coroneles.

—Se declaran aptos para el ascenso al empleo inmediato, cuando por antigüedad les corresponda, a un comandante, dos capitanes, tres tenientes y seis alféreces del referido Instituto.

—Se concede el empleo superior inmediato al personal de la Guardia civil que figura en relación; a brigada, ocho sargentos, y a sargentos ocho cabos, no perteneciendo ninguno a esta Comandancia.

El Ayuntamiento celebró ayer su sesión ordinaria semanal y otra extraordinaria, en la que se aprobaron los presupuestos para el año próximo

Bajo la presidencia del alcalde señor Grau y con asistencia de los concejales señores Martínez Corcuera, Bermejo, Martínez L. Castro, Vélez de Mendizábal, Perca, Orqueta, Calvo (A), Redón, Victoriano y Alonso, celebró ayer sesión ordinaria la Corporación municipal.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada pasándose al

ORDEN DEL DIA

DE ESTADÍSTICA.—Se concedió la vecindad a la solicitante doña Concepción Romera Bujará.

DE POLICIA URBANA.—Se aprobaron los siguientes informes:

"Dada cuenta por el secretario de la Comisión de que con fecha 29 de noviembre anterior fué remitido a la Junta Provincial de Espectáculos Públicos el expediente instruido en virtud de instancia presentada por don Hipólito Bergasa, solicitando licencia municipal para efectuar obras en el edificio del Frontón Bati Jai y también de haberse recibido de aquel organismo un escrito firmado por el gobernador civil interino en su calidad de presidente de dicha Junta provincial, en el que traslada al Ayuntamiento un dictamen emitido por la Comisión designada por dicha Junta, en cumplimiento de cuanto determina el Reglamento de Espectáculos de fecha de 3 de mayo último, la Comisión, en vista del contenido del citado dictamen, propone se acuerde dirigir un oficio al empresario del mencionado Frontón, don Jesús Sáenz de Vallnerca, que tiene solicitado permiso para dedicarlo a cinematografía sonora con el título de "Cine Avenida", en el que se le traslade íntegro dicho dictamen, requiriéndole a la vez para que a la mayor brevedad que le sea posible solicite el oportuno permiso para realizar las obras que en el citado informe se determinan.

También y con relación a este asunto, propone que, con la consideración y respeto debidos, se gire oficio al señor gobernador civil en el que se le signifique la extraneza producida a esta Comisión de P. Urbana por el contenido del referido dictamen, en el que se habla de apertura de dicho cine y por de contrario no se devuelve a la Corporación municipal la solicitud y proyecto de obras a ejecutar en dicho edificio, que presentó su propietario don Hipólito Bergasa, una vez informado por la Junta Provincial de Espectáculos, tal y como se le tiene interesado."

El informe fué aprobado por unanimidad.

Autorizando a don Felipe Aramayo para construir una casa de nueva planta en solar de su propiedad de la transversal de la Avenida de la República Argentina.

Idem a don José María Muro Ortigoza para abrir una carbonera en la planta baja de la calle de Barriocepo, número 28.

Idem a la Cooperativa popular de Casas Baratas para que la beneficiaria de la casa número 6 de la calle de Blasco Ibañez de dicha barriada, pueda sustituir por otros de hierro los barrotes del gallinero.

En relación con la apertura de establecimientos industriales o de comercio, considerados como incómodos, insalubres o peligrosos y dado que al solicitar la apertura de esta clase de establecimientos se abre el período informativo exponiendo los edictos en el tablón de anuncios de la Casa Consistorial a efectos de reclamación de los vecinos interesados, que no siempre se enteran a tiempo, se acordó que a partir de la fecha, el mismo día de la exposición de los edictos será comunicada por oficio a los vecinos de la finca interesada, que podrán presentar las reclamaciones oportunas.

Se autorizó a don Valentín Bacalco para cercar una finca de su propiedad sita en la carretera de Zaragoza, con tapia de ladrillo.

DE ARBITRIOS.—Volvieron a informarnos para conocer y discutir el proyecto de presupuesto para 1936 que, oportunamente, ha estado expuesto al público.

El señor interventor manifiesta que, por ser esta segunda convocatoria, sólo se precisan la mitad más uno de los concejales y que serán válidos todos aquellos acuerdos que se adopten con el voto favorable de los dos tercios de los asistentes.

Acto seguido da lectura a la moción-memoria elevada por la Comisión de presupuestos, en la que se hace historia de las modificaciones introducidas en algunos capítulos del Presupuesto en relación con el que rigió para el año de 1935 y aquellas variantes con mejoras de sueldo, etc., relacionadas con el personal, entre las que figuran los señores maestros municipales, a los que se ha fijado como sueldo mínimo el de 2.500 pesetas, para lo cual se han hecho algunas reducciones en la consignación de material que se consideraba excesiva.

También se dió lectura a las peticiones formuladas por algunas entidades, solicitando reformas en algunas ordenanzas de exacciones que, por no ser el momento oportuno, puesto que las ordenanzas no estaban aún aprobadas, se acordó comunicarle que procede repetir las peticiones en el momento en que las ordenanzas hayan sido aprobadas y expuestas al público juntamente con el Presupuesto, lo que oportunamente se anunciará en el tablero de anuncios del Ayuntamiento y en la Prensa.

También se dió lectura a diversas peticiones hechas por personal de la Corporación solicitando mejoras, muchas de las cuales han sido atendidas y otras denegadas con razonamientos basados en la situación económica del Municipio.

A continuación se procedió al examen de gastos y por ser todo conocido por la totalidad de los concejales que asistían, se acordó que éste se hiciera solamente por capítulos, a cada uno de los cuales, por el señor interventor, se dió cuenta de las modificaciones que se introducían y de sus fundamentos.

Lo mismo se hizo con el presupuesto de ingresos, en el que no se hacen variaciones de importancia, y el presupuesto que aprobado por un total de 3.293.773'69 pesetas, que acusa una diferencia en menos con relación al ejercicio de 1935 de 28.614'84 pesetas.

Entre las modificaciones más importantes figuran la de una consignación que tiende a que el traslado de carnes desde el Matadero se haga en 1936 por tracción mecánica y se crean en el Parque de Auxilios y Salvamentos un taller para el material de incendios y otro de carpintería.

Al darse cuenta de las peticiones de los maestros municipales, para que no fuera reducida la cuantía de material, en razón a que, de otro forma, muchos niños que a las escuelas municipales asisten no podrían ser dotados del material gratuitamente, el señor Martínez López Castro hizo uso de la palabra, como delegado de Enseñanza, para manifestar que se había tendido a que las escuelas municipales estuvieran dotadas de una cantidad para material no inferior a la que disfrutaban las escuelas públicas del Estado y así se había hecho, por cuanto en este presupuesto se asigna una dotación de 200 pesetas a cada escuela y las del Estado sólo disfrutaban de unas 180.

El señor Victoriano formuló una petición en el sentido de que en Logroño existe una entidad eminentemente cultural, que es el Ateneo Riojano, cuyos beneficios son de todos conocidos y era más que justo que por el Ayuntamiento se dotara a la misma de una subvención de 500 pesetas, que ha venido disfrutando durante varios años y que le fué suprimida el pasado.

El señor Martínez López Castro hizo uso de la palabra para indicar que hay en Logroño otras entidades, algunas de carácter benéfico, cuya misión es tan importante como la del Ateneo, a las que no puede atenderse por la situación precaria en que se desenvuelve la Corporación municipal y entre las que podía citar a las Hermanitas de los Pobres y que por ello, sin oponerse, tiene que lamentar no poder acceder al buen deseo del señor Victoriano.

Como éste insistiera, intervinieron otros señores concejales, mostrando todos ellos la opinión desfavorable por entender que mientras haya obreros parados y entidades benéficas a las que no puede subvencionarse, no es posible hacer excepción en favor del Ateneo Riojano y de la Sociedad de Concertos, a la que también se hizo alusión.

Por la presidencia se puso a votación el asunto y se acordó denegar la subvención por diez votos contra el del señor Victoriano.

A continuación se dió lectura a las Ordenanzas de exacciones de impuestos, en las que no se introduce ninguna modificación de fondo y, lo mismo que el presupuesto, quedaron aprobadas.

El señor Martínez López Castro hizo constar que la rapidez con que había sido examinado el presupuesto municipal, era debida a que todos los concejales presentes habían estudiado durante cuatro meses seguidos los trabajos que se realizaban en la confección de presupuestos y debido a ello conocían partida por partida todo cuanto con él se relaciona.

El señor Calvo, don Andrés, propuso un voto de gracias para los concejales que constituyen la Comisión municipal de Presupuestos y éstos retribuyeron dicho voto se hiciera extensivo a los señores interventor, don Manuel González y jefe de Contabilidad señor Rapún, acordándose así por unanimidad.

Acto seguido se levantó la sesión, a las nueve y media de la noche.

me ampliatorio de la Comisión las propuestas para la retirada de puestos fijos en Portales y otras vías y la relacionada con el expediente incoado a don Andrés Esteban, de Zaragoza, por introducirse en un garage con cincuenta sacos de arroz sin previa autorización de la Administración de Consumos.

En relación con la primera propuesta de las citadas se entabló amplio debate sobre si procedía o no evitar que los cafés pudiesen colocar los veladores en la forma que lo hacen y otros extremos que motivaron el acuerdo de que vuelva el asunto a la Comisión para un informe detenido.

Se aprobó también un informe derivado de una petición del gremio de carboneros, en el sentido de no poder acceder a los deseos de los solicitantes de obligar a los cisqueros que vienen a la capital a efectuar sus ventas ambulantes a peso y al mismo tiempo que se les señale un puesto fijo de venta.

Con motivo de este informe, que se basa en la antigua costumbre, que en nada perjudica a la Corporación, el alcalde dió cuenta de la reunión tenida con todos los industriales carboneros de la capital, para exponerles la necesidad de que el carbón circule precintado en forma legal, indicando el peso del mismo, pues de lo contrario serán impuestas las oportunas sanciones.

Se entabló debate sobre el particular y se acordó que los cisqueros vengyan provistos de los sacos en la misma forma que se exige a los de la capital, si bien la venta ambulante podrán hacerla a peso o no.

DE HACIENDA.—Se aprobó la lista de jornales de la semana anterior, importante 2.217'07 pesetas.

Se adjudicó la confección de cuantos impresos se necesitan a la Imprenta del Comercio, por un total de 1.320 pesetas, proposición la más ventajosa.

Se aprobaron las cuentas de material de los maestros don Melitón Jiménez y doña Constancia Abad, por el segundo trimestre del año en curso, importantes 101'55 y 99'65 pesetas, respectivamente.

Se acordó indemnizar con trescientas pesetas a don Donato Pérez, por muerte de una caballería de su propiedad al pisar un cable de alta tensión propiedad del Ayuntamiento.

Idem gratificar con cincuenta pesetas a don Anastasio Fernández, por trabajos extraordinarios encargados por la Alcaldía.

Se tomó en consideración la tarifa de precios de cristales hecha por el comerciante señor Amelivia.

Se amplió el importe de los capotes para empleados del ramo de Consumos adquiridos en la Casa de don Manuel Berrio, de 1.356 a 1.412'50 pesetas, por ser 25 en lugar de 24 los que ha suministrado.

Se aprobaron libramientos por valor de 1.428'88 pesetas y facturas debidamente comprobadas por un total de 2.421'66 pesetas.

AMORTIZACION.—Previo sorteo, correspondió amortizar las obligaciones de la Deuda municipal del 5 por ciento números 1.979 al 1.998 inclusive, y del 1.325 al 1.332, también inclusive, del seis por ciento.

CONCEJAL DE SEMANA.—Queda designado para la próxima el señor Calvo (don Nicolás).

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—Se dió lectura a la comunicación del gobernador civil de Castellón de la Plana, don Antonio Fernández Menárguez, agradeciendo el acuerdo transmitido y afirmando que en todo momento será amigo de la Corporación y de sus componentes.

RUEGOS Y PREGUNTAS.—El señor Alonso se ocupó de la suscripción abierta por "Radio Rioja" para hacer la cabalgata de los Reyes Magos con el propósito de repartir a los niños pobres juguetes en el día 6 de enero, y a este respecto recordó que el año pasado los niños de la "Casa Cuna" quedaron muy desconsolados al ver pasar a los reyes sin dejar juguetes para ellos y propuso que se destinara una cantidad de 500 pesetas con el propósito de que la cabalgata sea la que reparta juguetes a los niños acogidos en los establecimientos municipales.

Se adhirió a la propuesta el señor Victoriano.

La Presidencia les contestó que ya se había anticipado dirigiéndose al señor director de "Radio Rioja" y hoy precisamente, Sor Irene, directora de la Casa Cuna, le había enviado la carta del señor Elizaga en la que le afirma que este año los primeros juguetes serán para estos niños.

Agregó que espera que haya juguetes para todos, pero por si acaso, solicita autorización para ocuparse del asunto y si faltaran algunos proceder a adquirirlos.

Igualmente fué autorizado para el reparto de carne, vino, etc., a los presos de la cárcel y entidades benéficas, con motivo de las fiestas de Navidad.

Acto seguido se levantó la sesión ordinaria, para seguir luego con la extraordinaria, dedicada a la aprobación de los presupuestos municipales.

SESION EXTRAORDINARIA

A las ocho y media de la noche y con asistencia de los mismos señores concejales, la Corporación municipal quedó constituida en sesión extraordinaria para conocer y discutir el proyecto de presupuesto para 1936 que, oportunamente, ha estado expuesto al público.

AJEDREZ

PROXIMA VELADA AJEDRECISTA

No cesan las actividades del Club de Ajedrez Riojano en beneficio de sus asociados y de cuantos tienen afición por este científico juego.

Fruto de esa actividad han sido las visitas que los ajedrecistas logroñeses van recibiendo de las destacadas figuras del Ajedrez, de renombre mundial, todas las cuales han mostrado su extraordinaria valía en las series de simultáneas jugadas en los más destacados valores y seguidas con el máximo interés y atención por infinidad de entusiastas de este deporte.

Recientemente aún la bellísima exhibición de Raúl Capablanca, sin que haya habido tiempo de olvidar su magnífica técnica y rápida concepción de juego, ya anuncia el Club Riojano de Ajedrez otra velada no menos importante que las anteriores y, si se quiere, de mayor interés por cuanto ha de estar a cargo de un paisano, que ha destacado su personalidad en el ambiente ajedrecista, y que a su competencia une un ilimitado entusiasmo por la mayor difusión del complicado juego.

Nos referimos a don Antonio Garrigosa Ceniceiros, que aprovechando la breve estancia que ha de pasar estos días en nuestra capital al lado de sus hermanos nuestros, estimados convéchos, y amigos don Jacinto y don Benito, se ha ofrecido a pronunciar una "charla" en los locales del Club que servirá, tanto como para una mayor ilustración de nuestros jugadores, para hacer una manifiesta demostración de sus amplios conocimientos ajedrecistas.

No hay que decir que el ofrecimiento ha sido aceptado y que para la interesante "charla" del señor Garrigosa se ha fijado la fecha del lunes próximo.

El acto tendrá lugar en los salones del Club Riojano de Ajedrez y la hora y tema se anunciará oportunamente.

La noticia de esta velada, acogida por cuantos la conocen con el máximo agrado, producirá general contento en los ajedrecistas logroñeses, que no ignoran la extraordinaria valía de don Antonio Garrigosa Ceniceiros.

EL CAMPEÓN MUNDIAL

Publicamos la fotografía del joven doctor Euwe, que recientemente ha



El Dr. Max Euwe

arrebato a Alekhine—cuyo retrato también insertamos—el título de campeón mundial de Ajedrez.

La contienda en que se ventiló el preciado título, como saben nuestros ajedrecistas, constaba de 30 partidas, de las cuales Euwe ganó 9, Alekhine 8 y las restantes quedaron en tablas.

El vencedor del largo torneo, na



El Dr. Alekhine

obstante su juventud, hace ya algunos años que ocupa en el ajedrez internacional un puesto destacado que ahora, con su resonante triunfo, ha elevado hasta la condición de campeón mundial.

DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN
ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Se curan con este medicamento

ELIXIR

ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS